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ACTA ORDINARIA 31-2023. Acta número treinta y uno correspondiente a la sesión ordinaria 

celebrada por la Junta Directiva de la Junta de Protección Social de manera presencial, en la 

Sala de Sesiones de Junta Directiva de la Junta de Protección Social, a las diecisiete horas con 

cincuenta y seis minutos del día cinco de junio del dos mil veintitrés, presidida por la señora 

Esmeralda Britton González, Presidenta de la Junta Directiva y con la participación de los 

siguientes miembros, Arturo Ortiz Sánchez, Vicepresidente, Urania Chaves Murillo; Secretaria, 

Luis Andrés Vargas Garro, Wilfrido Castilla Salas, Margarita Bolaños Herrera, Adelita 

Ramírez Arias y Olga Camacho Picado. 

 

Participan de manera presencial los funcionarios: La señora Greethel Arias Alfaro, Gerente 

General a.i, el señor Luis Diego Quesada Varela, en condición de Asesor de Presidencia, la 

señora Ana Marcela Sanchez Quesada, Asesora Jurídica y la señora Amanda Barquero Lizano 

de la Secretaría de Actas.   

 

CAPÍTULO I. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

Artículo 1. Lectura y aprobación del orden del día.   

 

La señora Greethel Arias Alfaro procede a leer el orden del día:  

 

SECCION TEMA 

INICIO   

CAPÍTULO I APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

CAPÍTULO II FRASE DE REFLEXIÓN 

CAPÍTULO III 
APROBACIÓN DE ACTA ORDINARIA 27-

2023, ACTA ORDINARIA 28-2023. 

CAPÍTULO IV 
INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA Y 

DIRECTORES (AS) 

CAPÍTULO V 
AVANCE SEMANAL SOBRE TEMAS 

DELEGADOS A LA GERENCIA GENERAL 

  
Propuesta para definir puesto que asume 

aprobaciones administrativas de GPC 

  Oficio JPS-GG-0685-2023. Propuesta de mejora 

trámite autorización de rifas. 

CAPÍTULO VI TEMAS EMERGENTES  

  

Oficio JPS-AJ-0303-2023. Convenio Registro 

Nacional. 

  

Oficio JPS-GG-0764-2023. Análisis relación de 

clases. 

  

Oficio JPS-GG-0451-2023. Baja de activos 

Metropolitano. 
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Oficio JPS-GG-GPC-421-2023. Modificación de 

acuerdo Community Mananger. 

  

Oficio JPS-GG-0775-2023. Propuesta de cambio 

del Acumulado. 

  

Oficio JPS-GG-0776-2023. Propuesta de Mega 

reventados. 

 

La señora Presidenta somete a votación el orden del día.  

   

ACUERDO JD-266 

 

La Junta Directiva acuerda aprobar el orden del día de la sesión ordinaria 31-2023. ACUERDO 

FIRME    

 

Ejecútese   

 

CAPÍTULO II. FRASE DE REFLEXIÓN 

Artículo 2. Frase para reflexión  

 

La señora Presidenta presenta la siguiente frase de reflexión: 

 

 
 

La señora Presidenta comparte:  

Yo me puse a pensar en por qué es que dicen esto y es que muchas veces queremos que los 

resultados sean rápidos y yo quiero aparecer ahí en la foto, pero para lograr el resultado 

necesitamos haber hecho un esfuerzo, haber tenido un plan, haber llevado a cabo una serie de 
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acciones, posiblemente obstáculos en el camino que haya que levantar y muchas veces las 

personas no están dispuestas a arrollarse las mangas y trabajar, pero si quieren estar ahí en la 

foto, cuando decimos logramos esto, entonces es cuando hay que valorar quienes realmente 

queremos que estén ahí en el momento de la foto, porque es importante contar con las personas 

identificadas en todo el proceso que nos van a ayudar a levantar barreras, que nos van a ayudar 

a que esos objetivos se cumplan, que se van a poner la camiseta y van a liderar los procesos que 

a cada uno le correspondan y me refiero a proyectos y objetivos. No sé si estamos hablando de 

un proceso de la Junta, entonces quiénes son esos jugadores, esas personas, esos actores que 

necesitamos que cuando decimos; vamos a ir con esta ruta, van a decir sí, aquí estoy presente y 

no es que digan sí a todo, sino que también si ven riesgos, si ven situaciones adversas que 

también sepan decirlo y por supuesto trabajar para levantar o poder eliminar esas barreras o 

mitigarlas porque en algunos casos puede ser que haya situaciones que tengamos que aceptar 

que no vayan ocurrir, pero de forma controlada vamos a ir por ese camino. Entonces me 

encontré esta frase, no encontré el autor. No sé si alguien quiere reflexionar sobre el tema.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro opina:  

Qué difícil a veces es uno poder estar en el proceso sin necesidad de que al final uno puede o 

no puede estar en la foto, a nivel laboral esto a mí me ha tocado muchas veces y entonces uno 

aprende a darle valor al proceso y participar en el proceso es parte de la riqueza de ver el logro, 

de ver el resultado listo, resuelto, independientemente de que si usted aparece o no aparece en 

la foto, quizás algunos podríamos verlo como madurez laboral, tal vez es muy bonito salir en 

todas las fotos, pero la experiencia que me ha tocado a mí me ha hecho valorar el poder estar 

en el proceso, porque muchas veces he estado en el proceso y no nos ha tocado estar en la foto 

y al final uno esas cosas las termina valorando y el que sale en la foto y estuvo cerca del proceso 

o por lo menos le contaron, sabe realmente quién tenía eso que dice ahí; El que vale la pena que 

hubiera estado en la foto, aunque no estuviera, y esa parte es importante también para lo que 

sigue, para tu crecimiento, para el crecimiento institucional, siempre las personas que salen en 

la foto conocen realmente quién estuvo en el proceso. Entonces esa es mi reflexión al ver esta 

frase porque muchas veces y por mucho tiempo me ha tocado estar en el proceso y no estar en 

la foto.   

  

La señora Presidenta añade:  

Y ahora que decís eso Luis Andrés, me trae a la memoria cada vez que me toca ir a entregar 

especialmente algún proyecto y me pasaba muy a menudo que llegaba yo al lugar y entonces 

en los discursos siempre decían; Ay muchas gracias a Alexa, porque tal cosa o muchas gracias 

Samantha por tal cosa y Samantha y Alexa nunca estaban ahí. Y entonces yo una vez decía sí, 

yo sé que ellas y todas las personas que están detrás en Gestión Social hicieron un esfuerzo y lo 

sé porque además la gente lo dice cuando estamos en esas actividades, es que, si no fuera por 

el acompañamiento que estas muchachas nos dan nosotros no hubiéramos logrado eso, entonces 

fue cuando yo empecé a insistir en que la gente de Gestión Social tenía que estar en esas 

entregas, que era obligatorio, era justo que ellas pudieran estar en la foto, porque sienten que 

por ir allá pierden un día porque tienen que dejar de hacer un montón de cosas para ir a estar 

ahí, pero qué importante para ellas también escuchar y creo que talvez lo han valorado así y me 

acuerdo la primera vez que fui con Alexa, creo que fue a Turrialba y esta mujer venia tan 

motivada que ella nunca había ido a una entrega y escuchar lo que decían las personas de lo que 
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significaba esa entrega y saber que ella era la que estaba dando la cara por la Junta en todo ese 

proceso para lograr el proyecto, yo me imagino que ella en su cabeza estaba recordando todos 

esos momentos en donde la llamaron y la buscaron porque tenían esta o aquella situación o ella 

los buscaba, porque siempre escucho que son las chicas de aquí o los chicos que nos están 

llamando para que; miren les queda una semana para esto, que mire que les falta, que mire que 

tal cosa, son ellos los que están haciendo que esos proyectos caminen y a mí nada más me toca 

irme a aparecer en la foto, también aprobar los proyectos aquí en esta sesión de Junta, que los 

vemos, los analizamos y los aprobamos.  

  

Pero por eso a mí me parece tan importante que ellos estén en esos momentos y no solo ellos, 

sino otras personas de la Junta que tal vez directamente no intervienen, porque no se tal vez 

trabajan en loterías o trabajan en contabilidad o trabaja en tesorería o pago de premios pero que 

ellos entienden y sientan que son parte de ese proceso porque de alguna u otra forma todos 

contribuimos para que esos proyectos se lleven a cabo y ha costado un poquillo que la gente 

entienda eso que yo desde mi lugar y no importa si estoy sirviendo un café o si estoy aquí en 

esta silla sentada con los otros directores, todos contribuimos a que eso pase entonces todos 

contribuimos a ser parte de ese resultado de una u otra forma, algunos les toca la parte operativa, 

la parte más de ejecutar las cosas y a otros que nos toca las decisiones y dar el voto como dice 

Luis Andrés, pero sí muy importante y estoy segura por lo menos todas las personas que han 

participado en estos procesos, yo siempre les pregunto cómo se sintieron, qué sintieron y cómo 

vieron el participar en esa actividad y no ha habido uno solo que diga algo en contra, una vez 

en la casa de doña Greethel estaba Daniel y él hasta tenía un nudo en la garganta de expresar lo 

que para él había significado siendo él que trabaja en la imprenta, diseños y toda esta parte muy 

alejada del día a día de Gestión Social, el orgullo que él sentía de saber qué él colaboraba para 

eso, entonces que importante ser parte del proceso, porque a veces no sabemos que somos parte 

del proceso, o no somos conscientes de qué tan importante es nuestro trabajo.  

  

La señora Urania Chaves Murillo comenta:  

En esta reflexión me llegó a un cuento en la escuela que se llama la gallinita roja, que pidió 

ayuda para sembrar y nadie le ayudó y le tocó hacerlo sola, sin embargo, el cuento después de 

todo insta a la gente de que hay que trabajar de forma colaborativa, el esfuerzo y el sacrificio 

de cada uno vale la pena, cada uno aporta, todos somos importantes y con esto que estás 

diciendo yo creo que es muy importante resaltar esa oportunidad que se le ha dado a todos los 

colaboradores, porque han ido la gran mayoría, unos a un lugar, otros a otro lugar, nos han 

acompañado, en algún momento hemos ido directores dependiendo de los lugares o momentos, 

pero lo más importante es que yo creo que cada uno de ellos ha conocido sea cual sea la labor 

que realiza en la Junta está sumando y está aportando para esa entrega, como la gente de 

Auditoría, Mercadeo, GAF, desde cualquier Departamento, los abogados de doña Marcela, 

como todos y nosotros sumamos para lograr el apoyo a esa organización, hasta las personas 

vendedoras que nos han acompañado en las reuniones que hemos tenido con organizaciones en 

donde hay personas vendedoras también. Entonces, eso es algo que a mí me ha gustado mucho 

doña Esmeralda, esa metodología que ha utilizado usted para sumar y también para darle el 

valor a cada uno y que cada persona sienta que desde su pequeño aporte, por mínimo que sea 

está colaborando para fortalecer la Junta, para fortalecer esta benemérita institución de la 

Patria.  



5 
 

 

  

Entonces por ahí lo dejo yo, a la gallinita roja no le ayudaron, pero entonces insta a los niños 

de que hay que colaborar y hay que hacer trabajo en equipo si al final todos queremos comer 

porque tuvo el trigo, ella lo cosechó, pero los demás todos querían comer y ella tenía los pollitos 

y les dijo; vengan a comer, pero el fondo es ese, instar a la gente estar presente, que es 

importante apoyar, trabajar en equipo para lograr desde la siembra hasta la cosecha.  

  

La señora Margarita Bolaños Herrera amplía:  

Me gusta mucho el empezar; La gente no quiere ser parte del proceso, pero sí quiere ser parte 

del resultado. Me trae a la memoria las palabras de Juan Pablo II, San Juan Pablo II, decía que 

estamos en la época del arribismo, que quería decir, que queremos ser algo que no somos, que 

nos adueñamos de los trabajos de los demás, no participamos, pero es bueno, bondadoso, pero 

le quito el trabajito. Eso se da mucho en las instituciones, siempre hay una persona que quiere 

el chance de otros para surgir, para ascender y para entender.  

 

En términos de una institución también están las personas que dan sin pensar en ellos, son las 

pequeñas hormiguitas que se mueven y muchas veces sin buya, que llevan el éxito de la 

institución porque son los que ejecutan funciones que las dejamos de lado, y las vemos como 

intrascendentes como puede ser misceláneos, como pueden ser mensajeros, los que tienen otro 

tipo de funciones.  

  

La señora Presidenta añade:  

Los guardas.  

  

La señora Margarita Bolaños Herrera prosigue:  

Guardas y la función que tienen, uno llega a la institución y la encuentra limpia, cuando uno 

tiene sentimiento de que hay seguridad, entonces la persona como decía Juan Pablo II no 

podemos evitar a esas personas por toda la vida, es difícil, te puedo decir que no existe. 

  

Y tratar de permitir que también esas personas que están abajo puedan sentirse parte de la 

institución, pero con valor como personas, con agradecimiento y con trascendencia. Muchas 

veces también están los que no permiten que se sepa nada de ellos, que no declaran ni proyectan 

nada de ellos porque ese no es su interés, eso es su interés figurar, eso es un hecho que se da, 

que tenemos que aprender a manejarlo, y realmente en el trascurso de llegar a la segunda parte 

del proceso es cuando averiguas quiénes valen la pena que sean parte del resultado, allí es donde 

los grupos hacen a un lado al que trata de robar el lugar del otro o ser el negativo y eso es algo 

de la época, no podemos hacer nada pero sí debemos identificarlo y tener clara la manera de 

proceder y de actuar con todo el equipo que son demasiadas personas.  

 

 

CAPÍTULO III. APROBACIÓN DE ACTA ORDINARIA 27-2023, ACTA 

ORDINARIA 28-2023. 

Artículo 3. Lectura y Aprobación del Acta Ordinaria 27-2023 y Acta Ordinaria 28-2023. 

 

 Se procede con la revisión del acta ordinaria 27-2023. 
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La señora Presidenta comenta:   

Vi bastantes comentarios de forma la mayoría, no sé Adelita si usted tiene de alguno de los que 

pusiste que sea de fondo.   

   

La señora Adelita Ramírez Arias indica:   

En realidad, todos son de forma, pero sobre todo como que sacaron algunos términos que eran 

muy técnicos como el on premisse, el PaaS, el LaaS, entonces talvez aclarar esa parte porque 

tal vez en el audio no se escucha tan bien.   

 

Si quería decir que noté que había mucho menos frases como sin sentido, la transcripción la vi 

mucho mejor.   

   

La señora Presidenta agrega:   

Yo puse una que sí me llamó la atención porque si posiblemente también de traducción, porque 

puso como don Miguel creo que era y era otra cosa totalmente diferente, pero era de forma.   

   

El señor Luis Diego Quesada Varela menciona:   

Tal vez, no sé, pero eso quedará principalmente a consideración de don Luis Andrés, en la 

página 34 presenta una exposición, pero no sé si se está omitiendo algún comentario porque 

nada más veo una captura y tiene que ver también con los sistemas. 

   

El señor Luis Andrés Vargas Garro indica:   

Pero eso tenía que ver con el link que pasé para que lo adjuntaran.   

   

El señor Luis Diego Quesada Varela agrega:   

Es que ahí está esa imagen, pero la imagen no tiene ningún comentario.   

   

El señor Luis Andrés Vargas Garro señala:   

Pero cuando yo hablé e hice la intervención, lo mencioné que eso estaba accesible a cualquier 

página ahí y además te dije; paso este link para que lo adjuntes ahí, porque vos lo que decís es 

que siempre que uno abre y hay un link que sea público, pues que vaya al acta, entonces yo te 

pasé el link de donde está esa imagen, porque esa imagen habla del comentario que yo hice, eso 

es. Yo creo que es importante porque por eso está la imagen y te pasé el link para que lo 

adjuntara, entonces nada más adjuntarlo, pero dentro de lo que yo estoy explicando.   

   

La señora Presidenta agrega:   

Y un tema que tal vez si era de fondo y es la confidencialidad en el artículo 6, con respecto a 

C-Móvil que habíamos hablado de que cuando estamos con esos temas como todavía está en 

estudio deberían de estar siempre como confidenciales y no aparece como confidenciales, 

entonces ese artículo 6 del capítulo creo que es el dos, debería de aparecer desde el principio 

como confidencial.   

   

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara:   
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Doña Esmeralda hacer una referencia porque recibimos un recurso de amparo, algunas 

consultas también de terceros, tenemos que retomar el lineamiento que hay de cuestiones 

confidenciales, revisar cómo se está consignado en el Acta, más bien yo iba a pedir un espacio 

en una próxima sesión, para que revisemos eso para evitar confusiones. 

 

Entonces no es que no se puedan declarar asuntos confidenciales, es que hay que justificar y 

poner y tenemos que revisar lo que estamos consignando en el Acta, incluso hay que revisar, 

me parece oportuno, cómo se están subiendo las actas en la web y qué se está poniendo, porque 

me parece que no estamos siendo suficientemente claros y eso ha creado algunas confusiones a 

nivel de terceros o personas que consultan las actas que se está interpretando incorrectamente, 

entonces sí más bien revisar esa parte y le iba a pedir en una próxima sesión para que 

retomáramos eso y que todos quedáramos claros.   

   

La señora Urania Chaves Murillo indica:   

Y también los plazos, sería bueno incluir ahí los plazos porque, por ejemplo, la aprobamos 

nosotros los sorteos, que sé yo agosto, y ya pasó agosto, y el tema sigue confidencial ahí y ya 

pasó estamos en octubre.   

   

La señora Presidenta menciona:   

Ok, pero en este caso pienso que igual deberíamos de poner, yo ahí puse que era por razones de 

que son temas estratégicos que todavía están en estudio, ya una vez que ya sea que decidimos 

prorrogar, que decidimos no prorrogar, que decidimos lo que sea que decidimos, ya deja de ser 

confidencial, pero en este momento está en análisis.   

   

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada comenta:   

Pero hay que poner eso, porque también digamos cuando se sube a la web queda confidencial, 

pero llega un momento en que ya no lo es.   

   

La señora Presidenta agrega:   

Exacto, no se puede quedar confidencial por siempre.   

   

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara:   

Exactamente y ahí es dónde hay observaciones y consultas de terceros y con toda la razón, pero 

sí tenemos que definir cómo se implementa eso, cómo se levanta la confidencialidad y también 

para darle seguridad a la Secretaría de Actas, porque lo tienen como confidencial.   

   

La señora Presidenta comenta:   

Y también para seguimiento, porque por ejemplo decimos C-Móvil, ese tema el artículo 6, ok 

es confidencial porque dice que está en el proceso, quién va a ir a acordarse que en el Acta 31, 

perdón 27 había un tema confidencial, cómo declaramos o simplemente deja de ser confidencial 

o tiene que haber otro acuerdo para que salga de la confidencialidad.   

   

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara:   

Ver los lineamientos y demás, pero sí la práctica hay que revisarlo, ajustarlo y sobre todo que 

la Secretaría de Actas tenga certeza y seguridad de cómo actuar en esos casos.    
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La señora Presidenta menciona:   

Sí, sería buenísimo que pudiéramos tener como no en el Acta, sino en algún lado todo lo que 

vamos declarando confidencial, en qué sesión, en qué fecha, cuándo se supone que debería y si 

no tenemos fecha porque no es un sorteo, por ejemplo, sino que se deja de ser cuando deja de 

ser, pero entonces tener como alguien que pueda cada mes decir, bueno revisemos y  mire 

tenemos este y este y entonces se trae a Junta, se levanta la confidencialidad porque ya dejó de 

ser confidencial o se mantiene, pero sí tener como ese procedimiento, me parece buenísimo, 

pero entonces sí que quede en el acta que ese tema es confidencial porque ese si es un tema de 

fondo.   

   

El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta:   

Ahí en la página 32 donde yo comienzo a hablar en el párrafo dos, es donde yo menciono eso 

que está por todas partes ahí a nivel de Internet y hablo de ese cuadro, entonces ahí después 

puedes poner la imagen y el link.   

  

  

La señora Presidenta somete a votación el acta ordinaria 27-2023. 

 

ACUERDO JD-267 

 

ACTA ORDINARIA 27-2023 

La Junta Directiva acuerda aprobar el acta ordinaria 27-2023.- Con las observaciones 

realizadas.   

 

Ejecútese 

 

 

 Se procede con la revisión del acta ordinaria 28-2023. 

 

La señora Presidenta somete a votación el acta ordinaria 28-2023 

 

ACUERDO JD-268 

 

ACTA ORDINARIA 28-2023 

La Junta Directiva acuerda aprobar el acta ordinaria 28-2023.-  

 

Ejecútese 

 

CAPÍTULO IV. INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA Y DIRECTORES (AS) 

 

Artículo 4. Cambio fecha de sesión de Junta Directiva. 

 

La señora Presidenta comenta:   
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Un tema que tengo es una necesidad de cambiar la sesión de este jueves para el otro jueves o 

para otro día porque ese día tengo una actividad con UNAFUT, y es de 6 a 8 de la noche, 

entonces quedaría en medio de la sesión, la iba a pasar para el otro jueves, digamos, para hacerla 

en un día que siempre hacemos sesión, pero podría ser también miércoles, pero tenemos curso, 

puede ser el martes, pero en realidad yo pienso que es mejor el jueves, que ya tenemos como 

preparado, y de hecho tengo que cambiar porque en el calendario aparece que para el 15 porque 

normalmente siempre es el primer jueves del mes que tenemos reuniones de Junta Directiva, 

pero ya estaba aprobado que la segunda sesión era el 22 entonces quedaría para el 15 y el 22.   

   

El señor Luis Andrés Vargas Garro indica:   

Ese 15 lo único malo es que juega la Sele.   

   

La señora Presidenta manifiesta:   

¿En serio? Qué raro, los partidos antes eran los miércoles.   

   

El señor Luis Andrés Vargas Garro aclara:   

Es que van para la Copa de Oro, entonces son amistosos juega con Guatemala, pero no hay 

problema.   

 

 

CAPÍTULO V. AVANCE SEMANAL SOBRE TEMAS DELEGADOS A LA 

GERENCIA GENERAL 

 

Artículo 5. Oficio JPS-GG- 0779-2023. Asignación de aprobaciones y funciones 

administrativas Gerencia Producción y Comercialización. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-0779-2023 de fecha 02 de junio de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 

 

A raíz de la renuncia de la señora Evelyn Blanco Montero al cargo de Gerente de 

Producción y Comercialización, se hace necesario definir el funcionario que asuma 

una serie de funciones y gestiones administrativas, que hasta el día 31 de mayo tenía 

a cargo esa Gerencia, dado que algunas de las unidades no cuentan con la jefatura 

respectiva, en el ínterin mientras se resuelve el nombramiento de la persona que 

ocupará el cargo de Gerente de Producción y Comercialización.  

 

Es necesario definir la asignación de las siguientes tareas y funciones: 

 

GERENCIA DE PRODUCCIÓN, COMERCIALIZACIÓN Y 

OPERACIONES - GPCO 

 

 Atención y seguimiento de la correspondencia.  

 Proceso de aprobaciones de compras y contrataciones.  

 Gestión y aprobación de los roles de sorteos-compra excedentes. 

 Aprobación de vacaciones.  
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 Cierre departamental. 

 Planillas servicios especiales.  

 Seguimiento al PAO y POI. 

 

DEPARTAMENTO DE VENTAS 

 Aprobación de los convenios nuevos vendedores Art. 10. 

 Firma de correspondencia. 

 Aprobaciones sistema para funcionarios. 

 

DEPARTAMENTO DE ADMININISTRACIÓN DE LOTERIAS 

 Aprobación de los financiamientos para los vendedores autorizados. 

 Consignación para las diferentes Cooperativas. 

 

UNIDAD DE PAGO DE PREMIOS 

 Pagos (Premios-Promociones-Socios Comerciales). 

 Atención y seguimiento de la correspondencia.  

 Certificaciones origen fondos para los ganadores. 

 Aprobaciones de compras y contrataciones. 

 Aprobación de vacaciones. 

 

PLATAFORMA DE SERVICIO AL CLIENTE  

 Planillas servicios especiales.  

 Compra excedentes-autorizaciones eventos extraordinarios.  

 Gestión y seguimiento de la atención de la compra de excedentes en las zonas. 

 

DEPARTAMENTO DE PRODUCCIÓN   

 Seguimiento, instruye y aprueba gestiones requeridas para el mantenimiento de 

las certificaciones ISO 9001:2015 e ISO 14001:2015 correspondientes al 

Sistema de Gestión Integrado de Calidad y Ambiente del Departamento de 

Producción. 

 

DEPARTAMENTO DE SORTEOS  

 Firma y revisión de los siguientes documentos: Oficios, circulares, informes, 

facturas, documentos de contrataciones, documentos que se publican en el 

Diario Oficial La Gaceta (calendario de sorteos, finalizaciones de juegos, etc), 

folios anulados de libros de actas de sorteos, entre otros. 

 Aprobaciones en SICOP de temas referentes a contrataciones. 

 Aprobaciones de roles de asistencia a sorteos vía sistema. 

 Aprobación de planilla de sorteos y fiscalizadores representantes de la GPC vía 

sistema. 

 Aprobación de solicitudes de compras, modificaciones y traslados 

presupuestarios y otro trámite que requiera aprobación de la jefatura vía 

sistema. 
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 Aprobación vía sistema de temas referentes al personal, vacaciones, 

justificaciones de marca, cambios de horario, entre otros.  

 

No omito indicar que desde mi apoyo en las funciones de la Gerencia General puedo 

contribuir para que los procesos de la Gerencia de Producción, Comercialización y 

Operaciones continúen con la mayor normalidad posible, sin embargo, por el 

recargo que tengo actualmente es necesario definir una persona que se encargue de 

lo indicado en el presente oficio. 

 

La señora Greethel Maria Arias Alfaro presenta:   

El primer tema es una inquietud en relación a todas las tareas que tiene la Gerencia de 

Producción y Comercialización, básicamente lo que son aprobaciones diarias, firmas de 

documentos. Yo he estado apoyando estos días sobre todo en los departamentos en donde esas 

unidades no tienen Jefatura, esos departamentos en donde si hay jefatura no hay ningún 

problema ya quedamos en que cualquier aprobación que requieran de la Gerencia General pasa 

directo o a Junta Directiva, pasa directo a los departamentos que sería a la GG, lo que es 

Producción y Mercadeo, pero tenemos el caso de sorteos, ventas y pago de premios que son 

unidades que no tienen jefatura en estos momentos y es mucho personal, y permisos o 

aprobaciones del sistema. 

 

Don Olman me está ayudando con pago de premios que es un sistema nuestro que es mucho 

también y ahí los dos tenemos las autorizaciones para el sistema, pero bueno él lo está 

asumiendo, pero si hay una serie de otras funciones que se deben de definir a alguien.   

 

Y yo lo conversé con Marcela, porque ahí en el oficio que les envié, en realidad yo el viernes 

no tenía una solución, ahí conversamos un poco de alguna posibilidad de algún funcionario que 

pueda colaborar, lo conversé con don Marco Bustamante y él me dijo que si él puede ayudar él 

ayuda, y sabemos que es momentáneo, sin embargo, ahora conversándolo con Marcela vemos 

que hay dos opciones, al final no logré hablar con otra compañera qué pensamos también en 

distribuir las cosas entre los dos, porque podría ser una persona, tal vez ahorita Marcela nos 

amplíe un poco la propuesta que ellos estudiaron hoy los compañeros de la Asesoría Jurídica.   

   

No es delegación de responsabilidades, sino más bien la autorización para que firmen algunos 

documentos y algunas de las tareas, sería una figura de delegación.   

   

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada amplía:   

Vimos diferentes alternativas, lógicamente la típica sería una suplencia y la asume su nivel 

superior jerárquico o bien se asigna un subjefe, pero bueno, ya es un tema que hay que estudiar 

y ya Greethel tiene la capacidad, no la capacidad, sino el tiempo, y ni tampoco la posibilidad 

de asumirlo. En el caso digamos del señor Bustamante, no podría hacer una delegación de 

funciones porque hay algunos aspectos de orden legal, qué Greethel podría delegar que el 

inmediato inferior y Marco no es un inmediato inferior de ella, esa es una de las cuestiones de 

ley que no se puede, para que haya una delegación no jerárquica digamos, se necesita una norma 

que la autorice y no tenemos la norma.  
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Entonces, pensando en esa situación, lo que se ve es la posibilidad de una delegación de firmas 

para descongestionar un poco a Greethel en la firma de ciertos aspectos que sean 

administrativos u operativos, no pueden ser de decisión porque los que son de decisiones son 

de delegación de funciones, habría que escoger cuáles son esos que se le pueden desahogar a 

Greethel en esa parte administrativa que es delegación de firma, con la observación que ya yo 

lo conversé con ella, qué delegue el acto de firma, más no la responsabilidad. Eso de todas 

maneras nunca la responsabilidad se delega, pero en este caso tampoco, no podrían ser aspectos 

de decisión, podría valorar Greethel y delegar algunos aspectos de decisión, pero no una inferior 

jerárquica, una persona que sea inferior jerárquica que ella, y armar esa parte.   

  

Por ponerles un ejemplo, la parte de lo que es la aprobación de vacaciones, la aprobación del 

rol es un montón de operativas administrativas y eso sí lo podría delegar en Marco, eso sí, hay 

que emitir una resolución y mandarla a publicar, digamos en firma, diciendo que es una persona, 

hay que emitir una resolución y hay que publicarla, es una resolución relativamente sencilla, lo 

hemos utilizado para la firma de convenios y demás que se ha delegado, lo hemos utilizado, es 

una figura.   

   

Y ya para otros aspectos, por ejemplo, aprobación de contrataciones administrativas, pagos y 

otras cosas de fondo, ahí sí tiene que ser un inferior jerárquico, porque ahí sí se delega la 

función, entonces ese es el orden que Greethel tiene que ordenarse con eso.   

   

La señora Greethel Maria Arias Alfaro propone:   

No he hablado con ella, pero pensamos en Saray Barboza que pudiera apoyarnos, en este caso, 

se me hace que podría ser inclusive más sencillo, porque se hace esa publicación y sería más 

sencillo hablar con Saray, lo que pasa es que no logré conversar con ella para ver si estaría 

dispuesta.   

   

La señora Presidenta consulta:   

¿Pero eso nosotros no tendríamos que tomar un acuerdo?   

   

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada aclara:   

Greethel les informa para que ustedes sepan como ella va a actuar, ustedes tomarían un acuerdo 

en suplencia sí, pero la delegación sí podría, tomando en cuenta ustedes que Greethel en este 

momento se abocó a todas esas competencias ante la ausencia del titular.   

   

La señora Presidenta añade:   

Por eso, pero eso ella lo maneja y nos informa ¿o tenemos que tomar acuerdo?   

   

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada acota:   

No.   

   

La señora Urania Chaves Murillo consulta:   

Yo tengo 2 preguntas, no conocí la carta de renuncia de doña Evelyn que debe de ser de 

conocimiento de nosotros como directores la busqué, pero no la vi.   
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La señora Presidenta aclara:   

No, no, es que me llegó a mí.   

   

La señora Urania Chaves Murillo añade:   

Y lo otro es como queda el tema del preaviso, ella no tenía que decir bueno, renuncio partir de 

tal fecha. Yo quisiera como que Marcela me instruya en relación con eso.   

   

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada aclara:   

Tal vez recordar que este nombramiento no es una relación típica laboral irregular, es un 

nombramiento que no está sujeto a ni preaviso, ni de parte de ustedes y ni de parte de la persona 

que labora, ni tampoco auxilio de cesantía porque es un nombramiento por tiempo determinado 

o a plazo fijo, entonces no aplica eso, porque igual tendrían que dar preaviso si fuese al revés, 

que es la Junta Directiva la que toma la decisión de cesar el nombramiento, pero este tipo de 

nombramiento no aplica.   

   

La señora Urania Chaves Murillo agrega:   

Gracias, y bueno, ayudémosle a doña Greethel, porque yo estuve pensando el fin de semana 

después de que doña Esmeralda me contó esto y doña Greethel básicamente y en la Junta la 

gran cantidad de responsabilidades y ver que yo lo vi en 2 días, una, eso que están proponiendo 

de algunas personas que puedan apoyar la gestión para que no se genere ninguna situación 

conflictiva.   Y lo otro es en relación con la selección ya de las personas, no sé si se va a ir a 

contratar una empresa, ¿qué se va a hacer?    

   

La señora Presidenta explica:   

De hecho, ya están los perfiles ahí, creo que solo están esperando el visto bueno ahora para 

publicarlos mañana, en este momento el puesto de doña Greethel, el puesto en la Gerencia 

General, la Gerencia Comercial y la Gerencia de Desarrollo Social en este momento publicadas. 

Obviamente cada una, digamos que la base es la misma para todos, pero con especialidades en 

la parte social, en la parte comercial, y propias que tiene la Gerencia General. Pero la idea es 

que va por ahí y nos va a ayudar Talento Humano en una parte, porque no queremos que haga 

todo ese proceso, porque si no nos da el otro año, pero sí nos propusieron a hacer la valoración 

y me parece muy importante y luego revisar requisitos y todo lo demás porque pueden venir 

100 personas y el Comité de Nombramiento no van a entrevistar a 100 personas, la idea es que 

haya un filtro primero de que se cumplan con los requisitos y luego se vienen a la entrevista.   

   

La señora Greethel Maria Arias Alfaro comenta:   

Si, ahí en el perfil vienen los requisitos establecidos básicos.   

   

La señora Presidenta manifiesta:   

Sí, lo que pasa es que usted publica y me imagino que en la Agencia Nacional de Empleo pasa 

lo mismo de que usted necesita 10 cosas y hay gente que solo tiene 3 e igual participa, entonces 

eso es tiempo para quien tenga que hacer todo ese filtro de decir que este no tiene el 80%, pues 

no califica, pero alguien tiene que revisar porque no es simplemente venir y traer a personas 

que se postularon en un cargo en la Gerencia General para que los entrevisten y después de 

hacer un examen y otros no lo pasaron y es una pérdida de tiempo, la idea es que se haga el 
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filtro para que cuando lleguen al Comité de Nombramientos y llegue, no sé, 3 o 4 personas para 

cada 1 de los puestos.   

   

La señora Margarita Bolaños Herrera expresa:   

Lo que quería agregar es la parte de doña Greethel que está muy congestionada, que tiene que 

hacer una parte de vacaciones y simplemente es y lo que decimos siempre que se mantenga el 

control interno, que no se debilite porque muchas veces puede provocar que todo un proceso, 

se puede caer encima.   

   

La señora Greethel Maria Arias Alfaro aclara:   

No, precisamente hay ciertas aprobaciones a nivel de sistema, por ejemplo, hay una primera 

aprobación que es de ventas, la otra es la Gerencia de Producción y Comercialización y la otra 

la hago yo como GG, entonces eso hay que revisarlo porque yo no puedo hacer 2 aprobaciones.   

   

La señora Margarita Bolaños Herrera amplía:   

También revisar que esa persona que va a sustituir no tenga funciones de autorización de 

registros.   

   

La señora Greethel Maria Arias Alfaro añade:   

Precisamente en el oficio que yo les envié, bueno, Evelyn sí me había mandado una serie de 

tareas, actividades, funciones, que quedaban, que están a cargo de la Gerencia de Producción y 

Comercialización, y yo seleccioné algunas, sin embargo, ahí hay algunas de las que anoté ahí 

que me dice Marcela que eso no lo puedo delegar como aprobaciones en SICOP y algunas otras. 

Entonces, sí voy a revisar bien eso con Marcela para entonces hacer esa delegación de lo que sí 

realmente se pueda delegar.   

   

La señora Presidenta indica:   

Y, de hecho, es el cargo más urgente que tenemos de llenar en este momento porque está 

asumiendo la Gerencia General entonces digamos que todavía puede seguir en eso, pero si 

necesitamos llenar ese otro cupo para desahogar también ese proceso.   

   

La señora Greethel Maria Arias Alfaro comunica:   

Entonces yo les informaría.  

 

 

Se da por conocido. 

 

 

Artículo 6. Oficio JPS-GG-0685-2023. Propuesta de mejora trámite autorización de 

rifas. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-0685-2023 de fecha 16 de mayo de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 
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Me permito hacer de su conocimiento que, para el presente año la Gerencia General 

incluyó dentro del Plan de Mejora Regulatoria (PMR), el trámite de autorización de 

rifas efectuadas por asociaciones, fundaciones y entidades de bien social.  

Lo anterior, tomando en consideración lo establecido en el artículo 4 del 

Reglamento a la Ley de Protección al Ciudadano del Exceso de Requisitos y 

Trámites Administrativos, que indica:    

Proceso de los trámites administrativos. Los trámites administrativos deben 

estructurarse de manera tal que sean claros, sencillos, ágiles, racionales y de fácil 

entendimiento para los particulares, a fin de mejorar las relaciones de estos con la 

Administración Pública, haciendo eficaz y eficiente su actividad.  

  

Sobre el particular, se incorporó esta propuesta de mejora con el fin estructurar todo 

el proceso que conlleva este trámite y brindar claridad a las organizaciones que 

solicitan la autorización de rifas sobre los requisitos, pasos, procedimientos y plazos 

para atender dichas solicitudes; de manera que se remite dicha propuesta para su 

valoración y eventual aprobación, tomando en consideración que, dentro de las 

actividades programadas para el presente trimestre se tiene la “Aprobación de la 

propuesta de mejora por Junta Directiva”.  

Es importante mencionar, que el objetivo por el cual esta propuesta se eleva al 

Máximo Órgano es con el fin de que queden debidamente establecidos los plazos 

máximos que cada una de las dependencias involucradas debe cumplir para el 

trámite respectivo y que posteriormente esta Gerencia pueda girar las instrucciones 

para su debido cumplimiento, tal como se encuentra programado en las actividades 

a realizar en los próximos meses para el cumplimiento del PMR.  

Por último, se debe considerar que en el Catálogo Nacional de Trámites del 

Ministerio de Economía Industria y Comercio ya se tiene incluido este trámite, con 

un plazo máximo de atención de 30 días, por lo que la propuesta se realiza en el 

sentido de disminuir el tiempo de atención, ya que el plazo no puede ser superior.  

 

La señora Greethel Arias Alfaro realiza la siguiente presentación: 
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La señora Greethel Maria Arias Alfaro presenta:   

Eso está en el catálogo de mejora de trámites y se planteó como meta para este año reducirlo a 

30 días.  

 

 
 

La señora Greethel Maria Arias Alfaro señala:   

Esto ya lo habían revisado, se revisaron los trámites y este trámite está incluido en el catálogo.  
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La señora Presidenta consulta:   

Marcela ¿Las rifas se pueden aprobar por consulta formal?   

   

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada concuerda:   

Si señora.   

   

La señora Presidenta añade:   

Esa sería una mejora que podríamos implementar.    

   

La señora Greethel Maria Arias Alfaro señala:   

Yo he tratado de ser lo más ágil posible, pero a veces en Mercadeo es donde a veces se pega un 

poquillo.    

   

Ahí estábamos conversando que tal vez en esto del troquelado, si se puede implementar algún 

tipo de mejora para revisarlo, porque a veces me dicen las compañeras que esto del troquelado 

depende de la cantidad de acciones que sean, el trabajo es bastante arduo.   

   

La señora Presidenta consulta:   

¿Y algunas de estas tareas se pueden hacer en paralelo? Por ejemplo, si va a criterio legal e ir a 

ese mismo tiempo a Mercadeo.   

   

La señora Greethel Maria Arias Alfaro difiere:   

No porque necesitamos saber si desde el punto de vista legal procede para pasárselo a 

Mercadeo.   

   



18 
 

 

La señora Presidenta pregunta:   

¿Y normalmente cuantas veces no ha procedido?   

   

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada explica:   

De cuántas veces especificas no, si son pocas las que se han rechazado la solicitud, pero sí en 

varias ocasiones se les han pedido que faltan documentos, recordar que nosotros revisamos la 

personería, revisamos la declaración jurada que emiten, que vengan todos los requisitos, una 

revisión formal y algunos aspectos más que todo formal.   

   

La señora Presidenta agrega:   

Entonces no pide que la parte comercial pueda estar revisando en paralelo, porque no es algo 

que dependa una cosa de la otra, o sea, si no venía la personería, nada más es de que la anoten, 

digo yo, porque eso nos ayudaría a reducir esos plazos, como ver qué cosas se pueden hacer en 

paralelo, y unas que no.    

   

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada amplía:   

También revisamos porque a veces las organizaciones no son organizaciones sin fines de lucro, 

o a veces la finalidad no está y eso es lo que nosotros revisamos, y ellos revisan la parte 

comercial.   

   

La señora Greethel Maria Arias Alfaro acota:   

Con esta propuesta lo reduciríamos a 26 días que la meta fue hacerlo en menos de 30 días, pero 

todavía si podemos realizar mejoras.   

   

La señora Presidenta informa:   

Con esas mejoras podríamos ahorrarnos 2 o 3 días el proceso.   

   

El señor Arturo Ortiz Sanchez comenta:   

Me pregunto si hay un tipo de formulario, cuestionario en donde ellos pueda hacer un check list 

de eso que acaba de decir Marcela, es una organización de bien social, sí o no y si marcan que 

no, ellos entran perdiendo. O que al marcar que no se le abra una ventanita que diga que solo 

son para organizaciones.   

   

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada expresa:   

En la página si están a disposición los requisitos, siempre se les suministran a ellos y vienen en 

ese orden o en la forma que dice don Arturo, eso no quita de que, pese a que ellos vean no 

manden el documento.   

   

La señora Presidenta propone:   

Pero debería de haber una nota de que no cumple y de una vez para qué vamos a entrar, el 

criterio es emitirlo, pero de una vez que la persona sepa que, si no cumple con esto y con esto 

va a estar rechazado, porque eso le agilizaría todo ese plazo.   

   

La señora Greethel Maria Arias Alfaro indica:   

Se está renovando la página web, se podría hacer algo.   
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La señora Presidenta expresa:   

Ahí digamos, hay muchas cosillas que por ejemplo que se puede hacer con herramientas que ya 

tenemos, donde usted va cumpliendo en cada una de esas cosas y se va siguiendo el flujo. 

Entonces eso nos ayuda a automatizar el proceso un poco y a tal vez incluso recortar más 

tiempos.   

   

El señor Luis Diego Quesada Varela añade:   

Yo tenía dos consultas una es que si la comparación se puede dar una vez obtenido el criterio 

favorable de Mercadeo, digamos, por un lado es eso, ver la posibilidad de hacer eso de forma 

transversal, según lo que entiendo con el tema de consulta formal, en caso entonces de valorar 

esa opción, se podrían reducir esos 26 días, tal vez a 22 días.   

   

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada explica:   

El Convenio se puede preparar, pero yo no voy a firmar o poner a Greethel a firmar un convenio 

sin que esté aprobado por la Junta Directiva, perfectamente pueden llegar aquí, la Junta 

Directiva puede tener un criterio diferente, puede ser que rechace la solicitud.   

   

La señora Presidenta agrega:   

Que pida más información, como ha pasado otras veces, pero ahí se detiene, o sea si no se 

aprobó aquí o si se pidió más información porque no era claro X o Y.   

   

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada añade:   

En el convenio se incorpora el número de acuerdo, el número de sesión, y todos esos datos. Y 

en realidad nosotros, nos llega el acuerdo e inmediatamente nosotros lo mandamos, sí a veces 

la organización se tarda devolviéndolo firmado.   

   

El señor Luis Diego Quesada Varela comenta:   

Ahí el riesgo mayor creo yo es con ese tema del troquelado, ya me ha tocado ver donde aquí se 

hacen rifas grandísimas y son exageraciones.   

   

La señora Greethel Maria Arias Alfaro expone:   

Sí, yo le pedí a la compañera Karen que es la que lleva esto, que me diera un promedio de los 

días, entonces, por ejemplo, ella me dice Rifas que cumplen con todos los requisitos en 

promedio 51 días actualmente, esto es lo que ha durado. Rifas que no cumplen con todos los 

requisitos 107 días en promedio del criterio de AJ 19 días y Mercadeo 12 días.   

   

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada manifiesta:   

Vieras que yo ese promedio mío, lo siento muy alto, que yo devuelvo y me vuelven a pedir 

información, y ya lo devuelvo listo, tal vez, pero la revisión sí, tal vez, digamos una semana o 

una cosa así, la veo demasiado alta y si está tan alta, díganme porque tengo que socar a alguien, 

19 días a mí no me suena revisando los documentos, jamás.   

   

La señora Greethel Maria Arias Alfaro acota:   

Básicamente la mejora sería esos 2 procesos de Mercadeo y AJ.   
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La señora Ana Marcela Sanchez Quesada aclara:   

Ahora, pueden ser 19 días si viene incompleta y yo pido información adicional.   

 

La señora Presidenta señala: 

Pero ese es un promedio, ese tal vez es en el que se ha durado más. 

   

La señora Greethel Maria Arias Alfaro añade:   

Y en el caso de las que no cumplen, todavía se tarda más.  

 

La señora Presidenta indica: 

Si porque a veces se tiene que devolver a organizaciones y todo lo demás. 
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La señora Greethel Maria Arias Alfaro propone:   

Bueno, yo voy a revisar a ver si se puede hacer en paralelo y el tema también de consulta formal 

y adicionalmente, si lo podemos incorporar en esas mejoras de la página.   

   

La señora Presidenta agrega:   

Si, que haya esa valoración de quien solicita, pero sí sería bueno que tal vez TI o alguien pudiera 

revisar esas herramientas porque no se requiere en realidad mucho conocimiento técnico para 

desarrollarlos. Y entonces usted monta flujos de trabajo o los automatiza, incluso si tiene que 

intervenir diferentes personas, ustedes saben en dónde está, quien lo tiene, entonces sería algo 

que nos ayuda sin necesidad de pedir mucho.   

   

El señor Luis Andrés Vargas Garro consulta:   

¿Y está bien así el acuerdo? Porque solo tiene 3 cosas de todas las que vimos ahí. Y las 

observaciones que le hicimos ahorita, que bajaron como 3 días en dos cositas.   

   

La señora Presidenta propone:   

Sino quedaría como parte del acuerdo, que sería poner en paralelo, ver qué actividades se 

pueden hacer en paralelo, y hacer las aprobaciones por consulta formal. Esto automatizado 

estoy segura que se reduce 15 días con ya todo ahí en el sistema. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro acota:   

Horas por demanda. 

   

La señora Greethel Maria Arias Alfaro expresa:   

Incluso yo estaba pensando si será posible que le pongan algo, pedirles que a la hora de imprimir 

las fracciones le pongan algo.   

   

La señora Presidenta consulta:   

¿Cómo lo de Hacienda con las facturas?    

   

La señora Greethel Maria Arias Alfaro aclara:   
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Si, o un Código QR. Porque dicen que el año pasado hubo una rifa, que eran como 10.000 

fracciones, una cosa así.   

   

El señor Luis Diego Quesada Varela comenta:   

Puede ser esa misma que fue la del Hogar de Ancianos de Ciudad Quesada que fue una 

exageración. No sé cuánto duraron, pudieron haber durado semanas haciendo eso.   

   

La señora Presidenta acota:   

Sí, sí pudieran tener un código QR.   

   

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada explica:   

No, tal vez recordar aquí lo que están presentando Greethel es tratar de el procedimiento interno 

alivianarlo lo más que se pueda. Sin embargo, este trámite está regulado en un decreto ejecutivo. 

Nosotros habíamos conversado también en modificar ese decreto, en algunos aspectos, porque 

ahí es donde viene el tema del troquelado y sellado y todo lo demás. Hay una reforma que 

cuando se publicó la ley 8718 se promulgó una reforma también a la ley 387, que habla de rifas 

y demás, y es donde metieron el sello a cada una de las acciones, entonces un sello a cada una 

de las acciones, igual que el sello de canceladas las facturas y para no sellarlas fue que se 

implementó el troquelado y hay otras ocasiones que se han presentado casos de acciones que 

son electrónicas, entonces hay que incorporar ese dato en la acción electrónica.   

   

La señora Presidenta indica:   

Sí, porque como se hace para troquelar algo electrónico.   

   

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada señala:   

Exactamente, entonces hay que alivianar ese decreto.    

   

La señora Greethel Maria Arias Alfaro comenta:   

Y por salud ocupacional porque ese troquelado yo lo tenía aquí cuando estaba en la jefatura de 

Gestión Social a la par y era todo el día y es súper molesto, y para la persona que lo hace 

también.   

   

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada propone:   

Greethel lo que hay que hacer es alivianar ese decreto.   

   

La señora Presidenta expresa:   

Actualizar el decreto porque entonces eso del troquelado habría que también poner, buscar 

opciones para sustituir el troquelado por código QR o puede que haya alguna otra cosa que nos 

ayude.   

 

 

ACUERDO JD-269 

 

Conocido el oficio JPS-GG-0685-2023 de fecha 16 de mayo de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente General a.i., se dispone: 
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 Aprobar la propuesta de mejora para el trámite de autorización de rifas y se establecen los 

plazos máximos que deben cumplir las dependencias involucradas para el trámite solicitado 

por las diferentes asociaciones, fundaciones y organizaciones, a saber, principalmente: 

 

1. Criterio Asesoría Jurídica: de 2 a 3 días. 

2. Criterio Mercadeo: de 2 a 3 días. 

 

 Analizar las actividades que se pueden hacer en paralelo para acortar los tiempos.  

 En adelante, las aprobaciones de Junta Directiva se realizarán vía Consulta Formal.  

 Se solicita a la Gerencia General buscar una opción para automatizar el proceso y eliminar 

el troquelado.  

 Presentar la propuesta de actualización del Decreto Ejecutivo N° 36164 para que cumpla con 

las reformas propuestas y cualquier otra mejora o simplificación que se considere pertinente. 

 

ACUERDO FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia General. 

 

 

CAPÍTULO VI. TEMAS EMERGENTES  

 

Artículo 7. Oficio JPS-AJ-0303-2023. Convenio Registro Nacional. 

 

Se presenta el oficio JPS-AJ-0303-2023 de fecha 19 de mayo de 2023, suscrito por la señora 

Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, y la señora Elizabeth 

Vásquez Espinoza, Abogada, Asesoría Jurídica, en el que indica: 

 

Ref. Convenio para la Emisión Descentralizada de Certificaciones Digitales de 

Naturaleza Registral para Uso Interno en Entidades Exentas, suscrito entre la 

Junta  Administrativa del Registro Nacional y la Junta de Protección Social. 

 

En relación con el convenio de referencia que suscribirá la Junta de Protección con 

el Registro Nacional, considerar lo siguiente: 

 

En el convenio establece en el apartado III, Disposiciones particulares, cláusula 

segunda, que los servicios objeto del presente convenio, serán prestados a través 

del Portal Digital del Registro Nacional, para lo cual la Entidad Exenta deberá 

coordinar con la Dirección de Informática, todos los términos y condiciones 

tecnológicas y de conexión requeridos para tal efecto, por lo que es de suma 

importancia establecer a lo interno de la Junta que el uso y acceso a través del Portal 

Digitial del Registro Nacional, debe ser única y exclusivamente para el uso en las 

labores institucionales y que es responsabilidad de cada persona autorizada para 
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ingresar al sistema hacer buen uso del permiso. 

 

Aunado lo anterior, los accesos o permisos otorgados a esta Asesoría Jurídica son 

única y exclusivamente para las labores que desarrolla esta dependencia, no nos 

constituiremos en un canal de solicitud o envío de información del Portal Digital 

del Registro Nacional, por lo que es de suma importancia que las dependencias 

institucionales que requieran accesar el Portal Digital del Registro Nacional 

gestione lo correspondiente para que se le autoricen los accesos. 

 

Se indica que no existen observaciones adicionales que hacer al convenio propuesto. 

 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada realiza la siguiente presentación: 
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El señor Arturo Ortiz Sanchez consulta:   

¿Marcela, será necesario poner ahí el nombre de doña Esmeralda?   

   

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada aclara:   

En el documento sí, porque es quien lo va a sustituir.   

   

La señora Presidenta acota:   

Sí, porque cuando haya que hacerlo y ya yo no esté aquí, no tienen que tomar otro acuerdo.   

   

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada manifiesta:   

No señora, diga el nombre o no diga el nombre no hay que tomar otro acuerdo, porque en el 

tanto usted lo suscriba y mientras tenga la capacidad.   

 

 

ACUERDO JD-270 

 

Visto el oficio JPS-AJ-0303-2023 de fecha 19 de mayo de 2023, suscrito por la señora Ana 

Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, y la señora Elizabeth Vásquez Espinoza, Abogada, 

Asesoría Jurídica, se dispone: 

 

Autorizar a la Sra. Esmeralda Britton González, en su condición de Presidenta de la Junta 

Directiva, para que suscriba el “Convenio para la Emisión Descentralizada de Certificaciones 

Digitales de Naturaleza Registral para Uso Interno en Entidades Exentas entre la Junta 

Administrativa del Registro Nacional y la Junta de Protección Social.” 

 

ACUERDO FIRME 
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Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Presidencia. Infórmese a la Gerencia General y a la Asesoría Jurídica. 

 

 

Se incorpora a la sesión el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia Administrativa 

Financiera y la señora María Solano Quesada, Técnico 2, Departamento del Desarrollo del 

Talento Humano. 

 

 

Artículo 8. Oficio JPS-GG-0764-2023. Análisis relación de clases. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-0764-2023 de fecha 02 de junio de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 

 

Para conocimiento y eventual aprobación por parte de Junta Directiva me permito 

remitir oficio JPS-GG-GAF-DTH-1054-2023 del Departamento Desarrollo del 

Talento Humano, con el análisis de relación de clases contenidas en el Manual de 

Clases y Cargos vigente, relacionadas con las clases del Servicio Civil. 

 

Lo anterior, en cumplimiento de lo dispuesto en la Ley Marco Empleo Público y su 

reglamento. 

 

Considera esta Gerencia General que el análisis llevado a cabo por el Departamento 

Desarrollo del Talento Humano se encuentra acorde con la normativa vigente, por 

lo que recomienda la aprobación de Junta Directiva con la finalidad de remitir la 

información al MIDEPLAN. 

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GAF-DTH-1054-2023 de fecha 01 de junio de 2023, suscrito 

por el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia Administrativa Financiera, en el que 

indica: 

 

Ante la entrada en vigencia de la Ley Marco Empleo Público y su reglamento el 

pasado 10 de marzo de 2023, existen acciones puntuales que nuestra Institución 

debe llevar a cabo para cumplir con dicha norma. 

 

Una de estas acciones versa sobre la distribución de familias de puestos, la 

identificación de puestos exclusivos y excluyentes, así como la definición de una 

escala salarial transitoria para el pago salarial de las nuevas contrataciones posterior 

a la entrada en vigencia de la Ley que nos ocupa. 
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En Reglamento a la Ley Marco de Empleo Público N° 43952 –PLAN, artículo 14, 

se indica: 

 

“Distribución de las Clases de Puestos en las Familias Correspondientes. La 

definición de las clases de puestos y cargos que integren cada familia laboral, la 

estructura según la cual se desarrollará la descripción de cada clase, así como las 

actualizaciones que eventualmente se requieran, se realizará de acuerdo con la 

naturaleza de sus funciones, en apego al marco de legalidad vigente que defina 

dicha naturaleza y siguiendo las siguientes reglas y parámetros para cada familia: 

 

a) Personas servidoras públicas bajo el ámbito de aplicación del título I y del 

título IV del Estatuto de Servicio Civil, así como las que se desempeñan en las 

instituciones señaladas en el artículo 2 de la Ley Marco de Empleo Público, que 

no estén incluidas en las restantes familias de puestos: Para este caso, se deberán 

asignar a esta familia todas aquellas clases de puestos relacionadas con personal 

operativo, logístico, de apoyo o administrativo, tanto de nivel calificado, como no 

calificado, técnico o profesional, que realice labores en la institución respectiva y 

que no esté incluido expresamente en las restantes familias. Para ello, se debe 

incluir en esta familia a todo el personal del Título I y Título IV del Estatuto de 

Servicio Civil, con excepción de aquellas personas que sean definidas como 

docentes o que estén expresamente incluidas dentro de otra familia de puestos, así 

como al personal que se desempeñe en las instituciones señaladas en el artículo 2 

de la Ley Marco de Empleo Público, N° 10.159 y que no esté incluido en los 

alcances de restantes familias de puestos.” 

 

(…) 

 

“Para dicha definición, el Superior Jerárquico de cada institución, previo análisis 

de las unidades administrativas de Recursos Humanos, deberá aprobar la 

distribución de puestos en cada familia, conforme a lo señalado en los incisos 

anteriores, lo cual deberá remitir al jerarca de MIDEPLAN para su aprobación 

como rector en materia de empleo público. En cuanto a las instituciones excluidas 

de esta rectoría, no se requerirá de la aprobación referida, sino, únicamente, la 

determinación del ente, de conformidad con lo establecido en el párrafo segundo 

del artículo 13 de la Ley Marco de Empleo Público.” 

 

Lo anterior fue comunicado a MIDEPLAN, mediante oficio JPS-PRES-132-2023 

del 17 de abril de 2023, como a continuación se detalla: 
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En aras de continuar con la implementación gradual de esta Ley en la Institución, 

se debe recapitular lo contemplado en el transitorio I de las disposiciones finales 

del Reglamento, a saber: 

 

“Transitorio I.- Definición de puestos con funciones o labores exclusivas y 

excluyentes para el ejercicio de las competencias constitucionalmente asignadas 

al Poder Legislativo, al Poder Judicial, al Tribunal Supremo de Elecciones y a 

los entes públicos con autonomía de gobierno u organizativa. Dentro de los tres 

meses posteriores a la publicación del presente reglamento, el Poder Legislativo, 

el Poder Judicial, el Tribunal Supremo de Elecciones (TSE) y los entes públicos 

con autonomía de gobierno u organizativa definirán la lista de puestos cuyas 

funciones o labores son exclusivas o excluyentes de sus competencias, mediante la 

resolución respectiva de conformidad con el artículo 3 de este reglamento. Dicha 

resolución o acuerdo deberá remitirse de inmediato al Ministerio de Planificación 

Nacional y Política Económica, a fin de que esta Cartera pueda delimitar con 

exactitud el ámbito de aplicación de la rectoría sobre las relaciones de empleo 

público previstas por la Ley Marco de Empleo Público.” 

 

Este estudio fue realizado por profesionales de este Departamento, con la intención 

de definir la existencia de puestos exclusivos y excluyentes, así como para la 

definición de una escala salarial transitoria, como lo indica el transitorio III de las 

disposiciones finales del Reglamento, a saber: 
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Transitorio III. - Sobre nuevas contrataciones previas a la vigencia de la columna 

salarial global. A partir de la entrada en vigor del presente reglamento y hasta que 

se emitan las resoluciones o actos, por parte de las autoridades competentes, que 

formalicen la nueva columna salarial global, las contrataciones de personas 

servidoras de nuevo ingreso, cuyos nombramientos sean en clases salariales que, 

previo a la vigencia de la Ley Marco de Empleo Público se encontraran en el 

esquema de salario compuesto, se remunerarán con una columna salarial global 

transitoria, la cual definirá remuneraciones globales sin pluses salariales y será 

dispuesta por medio de directriz de MIDEPLAN. Una vez que entre en vigor la 

nueva columna salarial global, las personas bajo este supuesto deberán ser 

trasladadas y remuneradas conforme a esta. 

 

Además, de lo establecido en la Directriz Ministerial No. 001-2023-PLAN, que 

señala lo siguiente: 

 

(…) 

Artículo 1°. – Se instruye a todas las entidades y órganos bajo el ámbito de 

cobertura de la Ley Marco de Empleo Público y la Rectoría del Sistema General 

de Empleo Público, a cargo del Ministerio de Planificación Nacional y Política 

Económica, para que a todas las contrataciones de personas servidoras públicas 

de nuevo ingreso o en el caso de lo reingresos, posteriores a un rompimiento de la 

continuidad laboral, luego de transcurrido el plazo de un mes calendario de no 

prestar servicios para el Estado, que se efectúen de previo a la emisión formal de 

la nueva columna salarial global, cuyos nombramientos sean en clases salariales 

que, de previo a la vigencia de la Ley Marco de Empleo Público, se encuentren en 

el esquema de salario compuesto, se les remunere según los montos globales 

establecidos en la columna salarial global transitoria. Una vez que entre en vigor 

la nueva columna salarial global definitiva, las personas bajo este supuesto 

deberán ser trasladadas y remuneradas conforme a esta. 

 

(...) 

 

Con el sustento anteriormente brindado el Departamento de Desarrollo del Talento 

Humano ha trabajado en relacionar las clases contenidas de nuestro Manual de 

Clases y Cargos vigente con las Clases de la Dirección General del Servicio Civil, 

para definir los salarios globales transitorios. 

 

Para este trabajo se contó con la asesoría de la señora Yolanda Campos Arce, Jefe 

de Unidad de la Dirección General del Servicio Civil, la cual brindó guía en 

sesiones de trabajo, en cómo elaborar la comparación de estas clases. 

 

Como resultado de las sesiones de trabajo, se nos recomendó analizar 5 factores 

principales de las Clases de ambos manuales, los cuales se detallan a continuación: 

 

1. Naturaleza de la Clase 
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2. Actividades Principales 

3. Supervisión Ejercida 

4. Requisito Académico 

5. Requisito de Experiencia. 

 

Para lo correspondiente, se remite: el análisis comparativo de cada una de las clases 

contenidas en nuestro Manual de Clases y Cargos vigente, relacionadas con las 

clases del Servicio Civil, teniendo como resultado la propuesta de la escala salarial 

transitoria y la no identificación de puestos exclusivos y excluyentes, ya que se 

cuenta con similitud en los factores analizados. 

 

Es importante indicar, que no para todos los casos, se encontró similitud en los 

factores, sin embargo, al realizar la consulta a la Dirección General del Servicio 

Civil, se nos indicó que dicho órgano (DGSC) debía proceder con el punteo de 

factores, lo que probablemente arrojaría un salario a la baja. 

 

Por esta razón, se adjunta un informe que contiene el detalle del análisis realizado, 

así como la justificación de contar con la clase de Técnico 4, según nuestro Manual 

de Clases y Cargos actual en razón de que es una necesidad institucional. 

 

De la manera más respetuosa se solicita remitir a nuestra representada Junta 

Directiva el análisis de relación de clases, así como el salario transitorio definido 

para la Clase Técnico 4, para la respectiva aprobación y remisión al ente regulador 

antes del 10 de junio de los corrientes cuyo plazo es el máximo establecido por la 

Ley. 

 

La señora María Solano Quesada realiza la siguiente presentación: 
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La señora Ana Marcela Sanchez Quesada consulta:  

Nada más una consulta, en alguna parte de la presentación y también en el transitorio de la ley 

y el Reglamento se habla que esta escala salarial global transitoria es para las personas de nuevo 

ingreso, nada más mi consulta es respecto de no solamente para nuevo ingreso, puede darse 

también para un concurso interno donde un funcionario pase de puesto de técnico a profesional.  

  

La señora Maria Solano Quesada responde:  
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Sí, en ese caso como son transitorias doña Marcela, únicamente son para personal de nuevo 

ingreso o personas que hayan trabajado en el sector público y que tengan una ruptura de relación 

laboral y haya pasado más de un mes, en el caso de los concursos internos, se va a mantener 

bajo el esquema del salario compuesto.  

  

Entre tanto cuando MIDEPLAN ya entra en vigencia la escala salarial definitiva, ahí sí se tienen 

que analizar los salarios que tiene la Junta de Protección Social para ver si se mantienen o si se 

debe variar.  

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada pregunta:  

Una pregunta con respecto a esa aclaración que me hace, ese dato o más bien esa aclaración 

que nos estás haciendo ¿se está poniendo en los concursos? Pongo un ejemplo, puede darse el 

caso de que vos pases un concurso interno con salario base más pluses, 1.200.000 y viene el 

salario global definitivo a MIDEPLAN y que estamos hablando de 1.000.000 ¿Puede darse ese 

caso? O la persona se va a mantener en el puesto más el salario base más pluses.  

  

La señora Maria Solano Quesada contesta:  

No sé si tal vez don Olman me pueda apoyar en esa pregunta, porque actualmente no estoy tan 

segura si se mantienen o se informa así en los concursos internos y si no sería que yo tome nota 

y después les dé respuesta.  

  

El señor Olman Rodrigo Brenes Brenes aclara:  

Yo creo que sí se informan los concursos Marce.  

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada señala:  

Por eso, entonces estamos claros que cuando es interno y vos tenés titular técnico y estás 

concursando en uno profesional ¿Cuál salario se oferta ahí? Teniendo ya esta escala global 

transitoria ¿Cuál se oferta en ese concurso?  

  

La señora Maria Solano Quesada explica:  

Bueno, es que en este caso doña Marcela yo considero y basándonos en la ley, la ley indica que 

es solamente para nuevos ingresos.  

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada indica:  

Yo recomendaría consultar eso a MIDEPLAN, para estar claros.  

  

La señora Maria Solano Quesada expresa:  

De acuerdo, tomo nota.  

  

La señora Presidenta agrega:  

A mí me gustaría como estamos en ese proceso don Olman de que nos valide Presidencia todo 

esto del manual de clases y cargos, esto que estamos planteando es con el manual que está 

vigente en este momento, no afecta nada digamos ya cuando esté el otro manual habría que 

hacer los ajustes correspondientes igualmente.  
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El señor Olman Rodrigo Brenes Brenes afirma:  

Es correcto.  

  

El señor Arturo Ortiz Sanchez comenta:  

Dos preguntas, una en relación con lo que Marcela acaba de consultar, me pareció entender que 

una persona va a concursar en una plaza para profesional y es interno, entonces no se le acepta 

su actual salario, luego viene MIDEPLAN y establece los salarios definitivos y entonces cuál 

es el salario que le aplica y el salario definitivo que estableciera MIDEPLAN fuera inferior.  

  

Sí es una persona que concursó en propiedad, por ejemplo, significaría que el salario se le va a 

reducir porque el resultado final de MIDELAN en un salario ya diminutivo cuando lo 

establezca, era inferior entonces tengo esa pregunta.  

  

La otra pregunta es en relación al técnico cuatro que tenemos nosotros y la situación que ustedes 

encontraron en MIDEPLAN, que me pareció entender que no había con qué compararlo y 

entonces hicieron un promedio, pero entonces la pregunta es que no tiene MIDEPLAN 

un técnico 4 o qué fue lo que no encontraron.  

  

  

La señora Maria Solano Quesada explica:  

La primera pregunta es que cuando ya MIDEPLAN establezca los salarios definitivos y por 

ejemplo, María participa en un profesional dos y resulta que mi salario base más pluses está por 

encima del salario del profesional dos establecido es que mi salario se congela y ya queda a 

criterio del funcionario, si decide tomar el nuevo cargo o no, bajo las nuevas condiciones, pero 

en ese momento sí la ley indica que si la persona pasa a otro puesto y va a ganar menos, salario 

que yo tengo, invento 800.000 colones y resulta que el profesional dos está en 700.000, mi 

salario se va a quedar en 800.000 con el nuevo cargo, esa es la respuesta a la primera pregunta.  

  

En la segunda efectivamente, la Dirección General del Servicio Civil no tiene la clase de técnico 

cuatro dentro de la serie y las clases de técnicos que ya nosotros relacionamos, no tienen, 

digamos, ese factor de supervisión que sí es de mucho peso en la institución.  

  

El señor Arturo Ortiz Sanchez menciona:  

Es que perdón, don Olman puso en el chat que técnico cuatro no tiene personal a cargo, cuando 

usted dice supervisión se refiere a personal a cargo o cómo.  

  

  

La señora Maria Solano Quesada aclara:  

Correcto.  

  

El señor Arturo Ortiz Sanchez expresa:  

Entonces don Olman está equivocado en el comentario que pone en el chat.  

  

El señor Olman Rodrigo Brenes Brenes aclara:  

María, es que yo le decía a don Arturo que los técnicos 3 en la Junta no tienen personal a cargo.  
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La señora Maria Solano Quesada afirma:  

Ah sí, los técnicos 3 no tienen personal a cargo.  

  

El señor Arturo Ortiz Sanchez pregunta:  

¿Cuatro sí?  

  

La señora Maria Solano Quesada contesta:  

Sí, por ejemplo, en caso de Dennis Gamboa, que es el encargado de transportes.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias consulta:  

Es que don Olman nos decía que en los concursos internos sí se pone lo del salario, entonces 

estaba viendo, por ejemplo, un concurso interno de profesional dos en administración, el 6063-

2023 y efectivamente en el punto 4 dice, de acuerdo a lo dispuesto en la ley del marco de empleo 

público y su reglamento, durante su proceso de entrevistas se indicará con claridad y precisión 

cuál será el salario y el esquema de remuneración que aplicará en el eventual nombramiento, 

con la finalidad de determinar la condición de cada candidato, ya sea de continuidad laboral 

garantizando las condiciones del Estado como patrón único o bien las condiciones restrictivas 

del nuevo ingreso.  

  

Entonces aquí mi pregunta es ¿Esto es suficiente? Porque aquí dice cuando ya llega al proceso 

de entrevista ¿no debería saber el candidato con anterioridad? 

  

La señora Maria Solano Quesada responde:  

En ese caso Adelita es porque ahorita no tenemos los salarios globales definidos, entonces no 

tenemos manera de indicarle al candidato si se va a remunerar de cierta forma, porque no lo 

conocemos todavía, eso es hasta el proceso de entrevista porque en el entendido que ya para el 

proceso de entrevista, se supone que MIDEPLAN en septiembre, va a establecer los salarios ya 

definitivos.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias pregunta:  

¿Es suficiente esa información Marce? Digamos para cumplir con el requisito, lo que no quiero 

es como estar incumpliendo.  

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada aclara:  

En ese caso que usted expone sí, el funcionario sabe que va a ser contratado con un salario 

global transitorio, sabe que va a sufrir modificaciones cuando esté el salario global definitivo, 

ahí está bien, o sea, yo no le veo ningún problema con esa aclaración, ellos saben sobre todo 

porque no es un tema que se establezca internamente en el concurso, sino que nace de lo que 

establece la ley, el Reglamento y la directriz, entonces ahí yo no le veo ningún problema.  

  

Sin embargo, yo vuelvo otra vez con la inquietud, tal vez no la expliqué o me expresé 

correctamente, yo hoy estoy en propiedad de una plaza de técnico, yo devengo salario base más 

pluses, tengo 10 años ,15 años, 3 años de estar trabajando en la institución, voy a participar en 

uno de estos concursos, en uno, por ejemplo, soy técnico 2 y quiero participar en técnico 3 o al 
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revés, técnico 2 y quiero profesional 2, tengo los requisitos y participo, mi pregunta es ¿Cuál 

salario se le está ofertando a estas personas? Yo no le podría, en mi criterio, por eso le 

recomiendo consultar con MIDEPLAN, yo no le podría ofertar un salario base más pluses, 

porque a este puesto y a este concurso es un salario global transitorio, de ahí mi consulta de que 

no es únicamente para los de nuevo ingreso, es para incluso los funcionarios regulares que 

participen en estos nuevos concursos que salgan en este momento.   
 

Entonces esa era mi duda y mi consulta, no aplica únicamente para los de nuevo ingreso, aplica 

incluso para los que están ya nombrados y son regulares, que quieran participar en estos 

concursos y que eso quede muy clarito ahí, que lo revisemos, porque ya me imagino una persona 

nombrada que luego quiera decirme no, yo quiero mantenerme con salario base más los pluses, 

tengo clarísimo que yo me mantengo con salario base más pluses, mientras esté en la misma 

plaza, donde estoy nombrado y estaba nombrado antes de la vigencia de esta ley del reglamento 

y la directriz, pero si yo me paso de esta plaza de técnico a una de profesional y yo por mi propia 

voluntad, quiero participar en ese concurso, en esa plaza, clarísimo que me paso con salario 

global y todo, hago nada más digamos la aplicación análoga de lo que sucedió con el tema de 

los horarios de la jornada de 37-15 o 36-15 y la de 44, que los tribunales han sido clarísimos 

diciendo, si usted participó y esas son las reglas del concurso y todo lo que eso es, digamos esa 

es mi inquietud para que quede clarito ahí, pero sí la sugerencia es que lo verifiquen bien con 

MIDEPLAN.  

  

La señora Maria Solano Quesada afirma:  

Sí efectivamente usted lleva razón en que el salario ya cuando esté definido si nos va a afectar 

a todos, pero mientras tanto el salario transitorio no nos va a afectar, ahora como lo mencionó 

Adelita que en los concursos si se dice es porque en un futuro, es posible que cuando ya se vaya 

a concretar el nombramiento de la persona ya estén los salarios definidos, entonces en eso sí 

lleva usted razón de que se le tiene que indicar al candidato, pero es hasta que MIDEPLAN 

defina los salarios.  

  

La señora Urania Chaves Murillo indica:  

Muy importante eso que señala doña Marcela, yo conozco el caso del Ministerio de Educación 

Pública y voy a hacer el siguiente comentario para que ustedes revisen eso que ella está 

indicando también, eviten a futuro demandas por parte de los colaboradores en relación con los 

pluses y este tema.  

  

Resulta que un director 2, por ejemplo, de una escuela o un colegio, antes quería pasarse a ser 

asesor nacional y tenía un salario mayor, ahora qué pasa, tenía un plus de un 55% de dedicación 

exclusiva, ahora qué pasa, bueno puede pasarse, puede aspirar estando en el Ministerio, pero ya 

no va a ser un 55% de dedicación exclusiva, ya va a ser un 25%, entonces ya en estos momentos 

que estamos en el transitorio, la gente ya no se traslada, digamos no hace sus movimientos 

internos porque dicen; yo me quedo con el salario y los pluses que tenía anteriormente, no vale 

la pena escalar, ni subir ni hacer porque pierdo.  

  

Entonces sí hay movimientos a lo interno de alguien que está en propiedad de una plaza si va a 

pasar interina a otra, la observación mía es que revisen muy bien qué tipo de pluses se le van a 
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adicionar porque quizá que estemos dando más pluses, por eso sería bueno que pregunten en 

Servicio Civil y en MIDEPLAN, se estén dando más pluses de lo que son y estemos 

incumpliendo con algo que dice la ley y entonces por ahí va mi comentario.  

  

El señor Olman Rodrigo Brenes Brenes comenta:  

Excelente comentario, más bien muchas gracias doña Urania, María si quiere devuélvase a la 

propuesta de acuerdo, no sé doña Esmeralda si requieren la propuesta de acuerdo.  

  

La señora Presidenta menciona:  

Sí, ya doña Urania la tiene. Muy bien si lo tienen a bien, entonces procedemos con la votación.  

 

 

ACUERDO JD-271 

 

Conocido el oficio JPS-GG-0765-2023 de fecha 02 de junio de 2023 en el que se anexa el oficio 

JPS-GG-GAF-1054-2023 e informe técnico en relación con las Clases del Manual de Clases y 

Cargos Vigente de la Junta Protección Social y las Clases Anchas de la Dirección General del 

Servicio Civil y así como la escala global transitoria de la Junta de Protección Social, ante la 

entrada en Vigencia de la Ley Marco Empleo Público y su reglamento, se dispone: 

 

 Aprobar la relación de las clases propuesta por el Departamento de Desarrollo de 

Talento Humano para su implementación en la Junta de Protección Social. 

 Aprobar e informar a MIDEPLAN la segregación de las clases de Trabajador de Gestión 

Administrativa (Operador Administrativo de Circuito cerrado de televisión), 

Profesional 2 y 3 en Auditoría, Jefe de Departamento de Recursos Materiales y 

Profesional 3 en Administración de Bienes y Servicios, en relación con los componentes 

de peligrosidad y prohibición 

 Aprobar e informar a MIDEPLAN la aplicación del componente de peligrosidad para 

las clases de Agente de Seguridad, Agente de Seguridad 2 y cargo de Operador 

Administrativo de Circuito cerrado de televisión, y Técnico 3 en Inspección de Loterías, 

de manera adicional a los salarios globales el cual tiene fundamento en el artículo 45 de 

la Convención Colectiva y en la naturaleza, funciones y labores de estos cargos 

 Aprobación e informar a MIDEPLAN, el salario global transitorio propuesto para la 

clase de Técnico 4 quedando de la siguiente forma: 

 

Clase 

 

Salario Global 

Transitorio 

Técnico 4               544,403.00  

 

 Solicitar a MIDEPLAN el salario global transitoria para la clase de Gerente de Área 

(Director de Área).  

 

Se instruye a la Gerencia General a remitir la certificación e información relacionada al 

Ministerio de Planificación Nacional y Política Económica- MIDEPLAN, y notifíquese a la 
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Gerencia Administrativa Financiera y al Departamento de Desarrollo del Talento Humano para 

lo que corresponda. 

 

ACUERDO FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia General. Infórmese a la Gerencia Administrativa Financiera y al 

Departamento de Desarrollo del Talento Humano. 

 

 

Se retira de la sesión la señora María Solano Quesada. 

 

 

Artículo 9. Oficio JPS-GG-0451-2023. Baja de activos Metropolitano. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-0451-2023 de fecha 21 de marzo de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 

 

Mediante acuerdo JD-127, correspondiente al artículo V), inciso 9) de la sesión Nº 

06-2008 celebrada el 19 de febrero de 2008, la Junta Directiva dispuso lo siguiente:  

“Se delega permanentemente en la Gerencia General la decisión de dar de baja y 
eliminar del registro contable los bienes y activos correspondientes, previo informe 
y declaración jurada de la jefatura respectiva y funcionario responsable del bien, 
donde se justifique debidamente la solicitud presentada y recomendación de la 
Dirección Administrativa…”   

Asimismo, mediante acuerdo de Junta Directiva JD-738, correspondiente al artículo 

III), inciso 12, de la sesión Nº 43-2008 celebrada el 16 de diciembre de 2008, en lo 

conducente se dispuso lo siguiente:  

“…b) De conformidad con lo establecido en el artículo 26 del Reglamento para el 
Control y Registro de Bienes de la Junta de Protección Social de San José (sic), se 
delega en la Gerencia General la baja de bienes, para lo cual informará previamente 
a la Junta Directiva.”.  

En cumplimiento de los acuerdos indicados informo lo siguiente:  

  

 I.  ANTECEDENTES:  

  

1- Mediante oficio JPS-GG-GAF-SA-SG-054-2022, del 22 de noviembre del 2022, el 

Departamento de Servicios Administrativos indicó a la Gerencia Administrativa 

Financiera que requiere realizar el desecho de activos ubicados tanto en la Bodega 

del Cementerio Metropolitano como también en el Edificio Central.  
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2- Para lo anterior, Servicios Administrativos realizó un inventario físico de los 

activos y le envió un oficio a cada departamento, en donde cada dependencia envió 

la documentación correspondiente para el desecho de los mismos.  

  

3- Los activos en proceso de baja, ya no son de utilidad para la institución, según 

consta en las diferentes actas de justificación emitidas por los departamentos.  

  

4- Como parte de una recomendación realizada por la Comisión de Donaciones, se 

remitió un comunicado a las instituciones sociales interesadas en recibir activos en 

desecho, recibiéndose respuesta de las siguientes organizaciones:  

  

• Asociación Centro Cristiano Canaán.  

• Junta Administrativa de Enseñanza Especial Alajuela.  

• Asociación Josefina Ugalde Céspedes.  

• Asociación Ministerio Casa de Paz Sucot Shalom.  

• Fundación para el Desarrollo Cultural y Social de las Etnias Indígenas 

Costarricenses (FUNDEICO).  

  

5- Mediante oficios JPS-GG-GAF-0882-2022 y JPS-GG-GAF-0199-2023, la 

Gerencia Administrativa Financiera solicitó a esta Gerencia General autorización 

para la baja de activos en inventario en el Cementerio Metropolitano y el edificio 

central, así como su posterior donación, adjuntando la lista de los activos sujetos de 

desecho.  

En apego a lo indicado en el artículo 31 del Reglamento del Control de Bienes de 

la Junta de Protección Social, se indica que la Gerencia Administrativa Financiera 

estableció las siguientes conclusiones:  

1. Que los activos incorporados en la lista de bienes para desecho, ya no son de utilidad 

institucional, según consta en las diferentes actas de justificación emitidas por los 

departamentos.  

2. Que los activos incorporados en la lista de bienes para desecho, podrán ser donados 

a un grupo de organizaciones sociales interesadas en su utilización.  

 

II. RECOMENDACIÓN  DE  LA  GERENCIA  ADMINISTRATIVA  

FINANCIERA:  

Autorizar dar de baja los activos detallados en el oficio JPS-GG-GAF-SA-SG-

0542022.  Se autoriza entregar estos activos a las diferentes Instituciones indicadas 

en el mismo documento.  

III. CONSIDERACIÓN DE LA GERENCIA GENERAL:  
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De acuerdo con lo informado por la Gerencia Administrativa Financiera y por el 

Departamento de Servicios Generales, según la documentación citada en el presente 

oficio, se solicita excluir de los registros contables y proceder a su donación, los 

activos que integran la lista de bienes en inventario en las bodegas del Cementerio 

Metropolitano y el Edificio Central, la cual se adjunta.   
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El señor Wilfrido Castilla Salas menciona:  

Yo con este aspecto de dar de baja no tengo ningún problema, eso sí, revisando en el listado 

noté que el licenciamiento que está ahí es bastante viejo por lo cual yo le recomiendo a este 

cuerpo colegiado no donarlo porqué eso podría causar falencias de seguridad que pueda afectar 

las instituciones, adicionalmente a la Comisión que dice don Olman que existe también tener 

claridad de que, a mí en lo personal, yo sé que hay mucho equipo tecnológico y se le puede 

sacar material para reciclaje, pero eso sí que la gente que se lo lleve firme que se lo lleva 

consciente de que no está funcionando porque a mí no me gustaría que después vayan a decir 
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que la Junta donó cochinadas que no funcionan, entonces son los dos aspectos que yo traigo en 

esa línea.  

  

El señor Olman Brenes Brenes comenta:  

En eso sí, por eso les decía que para nosotros poder donar esos activos de desecho, las 

organizaciones sociales deben cumplir varios requisitos, entre ellos tener un convenio 

debidamente formalizado con una recicladora cuya recicladora tiene que estar al día en los 

permisos de funcionamiento y permisos que deben tener con el MINAE para el tratamiento de 

todos esos equipos cómo bien lo indica don Wilfrido de cómputo y así sucesivamente con todos 

aquellos que pueden presentar algún riesgo.  

  

La señora Presidenta expresa:  

Don Wilfrido yo no entendí qué dijiste que no donar no sé qué cosa porque era un problema de 

seguridad, no entendí.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas explica:  

Las licencias son muy viejas, entonces causa falencia de seguridad, son licencias del 2002, 

licencias que no están actualizadas y si usted las dona, instala y después les daña una máquina 

van a decir que la Junta de Protección les dio algo que no es funcional, entonces el 

licenciamiento yo lo desecho ya listo, pero que no se tome en cuenta para la votación.  

  

La señora Presidenta aclara:  

Ahora sí entendí, gracias.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro amplía:  

Dos preguntas y un comentario, la primera es valor libro de esto que es importante dentro del 

listado, ¿todo está en cero ya?  

  

El señor Olman Brenes Brenes afirma:  

Sí es correcto, ya todos eso son activos, habrá uno que otro por ahí, tal vez don Luis que se haya 

dañado y que ya esté en desuso y que pueda tener un valor en libros, tal vez no de cero sino 

más, pero en realidad son montos muy pequeños porque estos activos son sumamente viejos.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta:  

Siempre independientemente del monto don Olman es importante traerlo quizás a la Junta y 

tenerlo claro, por todo lo que conocemos nosotros de la legalidad en el marco en que nos 

encontramos, esa es una, la otra es que como veo tantos en un espacio físico que me lo imagino, 

¿cuáles son las fechas promedio en que todos estos aparatos fueron ingresando esa bodega? Y 

ahorita le digo por qué le hago la pregunta, pero de qué estamos hablando, los primeros entraron 

hace 5 años, hace 3 años, entraron hace dos meses y los últimos entraron ayer, cómo se mueve 

esa bodega que tiene tantísima cosa que está ahí don Olman.  

  

El señor Olman Brenes Brenes manifiesta:  

Sí, normalmente don Luis por el tema de la naturaleza de los activos los que primero entran son 

aquellos de oficina, escritorios viejos, sillas viejas, archivos, hay mucho de estos muebles de 
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melanina, algo así creo que se pronuncia, que esos son muebles que en realidad no son como 

tan buenos como los de antes entonces duran muy poco y después lo otro son los equipos y 

accesorios de cómputo que es casi como que lo último que va entrando y no es que están 

entrando así como digamos 6 meses, no, no, eso tiene mucho tiempo 2 años, 3 años por ahí.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro agrega:  

Entonces mi comentario don Olman, si realmente tenemos el espíritu de que ese tipo de cosas 

independientemente si se usan o si son material de desecho reciclable que le pueda servir a 

alguna organización social, quizás es importante no dejar tanto tiempo en la obsolescencia para 

presentar estas cosas aquí, hacerlo de una manera más recurrente para que las cosas sean más 

funcionales en el sentido de lo que alguien puede aprovechar de esa parte, comparto con don 

Wilfrido lo que mencionó de la advertencia en el tema de licenciamiento y eso, quizás no 

comparto el tema de la recomendación de que no donemos porque a nivel de reglamento y en 

esas características que dice usted que tiene este Comité debería estar esa observación que él 

atinadamente hace, que las personas sepan que las cosas son de desuso y que tengan una claridad 

del material que se están llevando porque pudiera ser que a pesar de que se lleven un equipo de 

cómputo lo que se están llevando es un material y no algo que sea utilizable en ese momento, 

entonces sí, estoy de acuerdo con lo que está mencionando don Wilfrido que la gente te firme 

y que la Junta quede cubierta de la claridad de qué es lo que estamos donando, porque a veces 

las personas o las instituciones podrían confundirse y decir, me donaron una computadora y 

resulta que la Junta lo que está donando es un material de desecho para que se pueda reciclar o 

para que se le saque algún tipo de beneficio económico que pueda ayudar a alguien, pero no 

para usarlo en lo que aparentemente sirvió el bien en su vida útil.  

  

Entonces esa parte si me parece muy importante y atinadamente don Wilfrido lo menciona, que 

don Olman a la hora de entregar estas cosas que se tenga claro que es lo que la Junta está 

entregando y que la gente que lo recibe así lo reciba y así lo firme.  

  

La señora Presidenta expresa:  

Don Olman pero yo le entendí a usted que ustedes a las organizaciones que están participando 

como interesadas se les aclaró todo esto y que ellos también tienen que tener un convenio con 

empresas que reciclan para que esos equipos no es para que los usen, sino para que lo puedan 

entregar a esas empresas y ellos recibirán algún tipo de beneficio económico por vendérselas, 

digamos de alguna forma.  

  

El señor Olman Brenes Brenes aclara:  

Aquí es importante aclarar dos cosas, uno es que no son activos que la Junta tiene en desuso y 

que sirven, esos activos en desuso y que todavía tienen utilidad la normativa no permite que 

nosotros los donemos a nadie, la normativa establece que se le tiene que informar al Ministerio 

de Hacienda y se le donan o se le traspasan al Ministerio de Hacienda para que el Ministerio de 

Hacienda defina hacia dónde van dirigidos esos activos que sí son utilizables de nuevo, estos 

que estamos hablando son activos totalmente para desecho, es más, cuando la Junta hace la 

entrega de estos activos para desecho, se hace todo un protocolo, participa la Auditoría Interna, 

participa el área contable encargada de los activos, participa Servicios Generales que son los 

que coordinan todo y también participan los miembros de la Asociación a los cuales se les va a 
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abonar estos activos para desecho pero única y exclusivamente para que saquen algún tipo de 

material que pueda ser reciclado. No hay ningún motivo por el cual se diga que esos activos 

pueden ser usados, porque son activos muy viejos que no sirven y el enfoque más que todo es 

ese, entonces aclarar bien esa parte que son activos para desecho, no sirven, no tienen utilidad 

de ningún tipo.  

  

Y la otra parte que usted mencionaba don Luis, puede ser que la Junta tenga activos en desuso 

que todavía son de utilidad, pero la normativa establece que esos activos es diferente el 

procedimiento es informarle Hacienda y Hacienda los distribuye especialmente a 

organizaciones sociales también.  

  

La señora Margarita Bolaños Herrera señala:  

Quería sugerirle a don Olman que en el informe de los activos que van a ser declarados de baja, 

tengo una columna que indica el valor en libros y al final se da un pequeño resumen, y aun más 

en este listado tan grande del total de activos que se van a dar de baja, tantos tienen el valor en 

libros cero, tantos suman un valor en libros de tanto, porque eso va a ser el elemento para 

realizar el asiento de ajuste contable que dará salida de los activos y eso en lo sucesivo es muy 

importante para efectos de esta Junta Directiva ya que es la que autoriza dar la salida de activos, 

quizá que nosotros podamos tener claro cuál es el monto de lo que se está aprobando, era una 

recomendación en ese sentido, muchas gracias.  

  

El señor Olman Brenes Brenes opina:  

Excelente más bien, totalmente, ya tomé nota doña Margarita muchas gracias.  

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada agrega:  

Yo creo que ya don Olman nos aclaró con mi intervención de que no es una donación de activos, 

sino que es una baja por desuso y ahí don Olman el fundamento sería el artículo 33 del 

reglamento, dónde establece que una vez que se da la baja porque son inservibles o están en 

desuso a en 100, a quién le corresponde es a la sección de Servicios Generales, que sería hoy 

Administrativos, procederá con la limitación de acuerdo con las normas ambientales, lo que yo 

estoy entendiendo en la propuesta o lo que usted nos cuenta es que en lugar de que la institución 

proceda con la eliminación siguiendo las normas ambientales, estaría entregando esos activos 

en desuso a algunas organizaciones para que sean ellos las que procedan a hacer esa eliminación 

y a cumplir con esas normas ambientales ¿es así?  

  

El señor Olman Brenes Brenes aclara:  

Es así, lo que pasa es que no es que la Junta llega y le dice a la Asociación, tome esta cantidad 

de activos para desecho, no, como les dije es todo un protocolo para que salgan de la institución, 

se establece un protocolo en el cual participa Auditoría Interna, participa el Departamento 

Contable como responsable del control de los activos, participa también el Departamento de 

Servicios Administrativos y también personeros de la Asociación de los cuales van a ser 

beneficiados con esos materiales que puedan extraer y que puedan sacarle algún provecho 

económico de que sirvan de reciclaje.  

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada menciona:  
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Don Olman, pero entonces ellos que nos reciben, o sea, tenemos cuál es el plan, cuál es la 

trazabilidad para poder tratar esos desechos que van a existir, por ejemplo, el equipo de cómputo 

y todo lo que se ve ahí.  

  

El señor Olman Brenes Brenes afirma:  

Correcto, ese es el procedimiento doña Marcela, como les decía es todo un protocolo, llegan 

los camiones y se levanta un acta y en el acta se indica ahí quiénes estuvieron presentes y todo 

el proceso.  

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada expresa:  

Sí por eso, pero entonces estamos seguros que el destino final de esos desechos va a cumplir 

con las normas ambientales y que nadie nos va a venir a decir; los activos que hace la Junta 

apareciendo allá, tal vez es un ejemplo muy burdo, tenemos claridad de eso.  

  

El señor Olman Brenes Brenes amplía:  

No, no Dios guarde más bien por eso es que dentro de los requisitos que se les exige tienen que 

presentar la documentación al día, especialmente con los convenios que tengan con la 

recicladora respectiva y también muy importante que tengan los permisos de funcionamiento y 

los permisos del MINAE para el tratamiento de este tipo de materiales.  

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada comenta:  

Estamos seguros de que entonces es la organización la que se va a beneficiar de eso y no es que 

son recicladoras que andan ahí y utilizan como medio a la organización para obtener estos 

activos ¿estamos seguros?  

  

El señor Olman Brenes Brenes señala:  

No, no, en eso se maneja de una forma que se establece un procedimiento en el cual la Junta 

tiene que garantizarse todo ese manejo, todo eso del uso que se le va a dar a ese tipo de material, 

porque en realidad no son ni siquiera activos en desuso lo que hacen ellos es como que extraen, 

por ejemplo, las partecitas eléctricas, después de una silla que queda un tubo ahí, entonces 

extraen el tubo para poder obtener algún tipo de recurso económico, pero en realidad siempre 

con la experiencia que tenemos en realidad son montos sumamente pequeños.  

 

 

Se da por conocido. 

 

Se incorpora a la sesión la señora Evelyn Blanco Montero, Jefe, Departamento de Mercadeo. 

Se retira de la sesión el señor Olman Brenes Brenes. 

 

 

Artículo 10. Oficio JPS-GG-GPC-421-2023. Modificación de acuerdo Community 

Manager. 
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Se declara la confidencialidad de este tema, en razón de que es un tema de estrategia 

comercial.  

Se decreta la confidencialidad de esta información por tratarse de una investigación y 
procedimiento en trámite, de conformidad con lo establecido en los artículos 272 y 273 de la 

Ley General de la Administración Pública N° 6227, artículo 6, 32 y 34 de la Ley de General de 

Control Interno N° 8292 y artículos 8 y 10 de la Ley N° 8422” 

 

 

Se incorpora a la sesión el señor Osvaldo Samuel Soto Salazar, Profesional 1 A, 

Departamento de Mercadeo. 

 

 

Artículo 11. Oficio JPS-GG-0775-2023. Propuesta de cambio del Acumulado. 

 

Se declara la confidencialidad de este tema, en razón de que es un tema de estrategia 

comercial. 

 
Se decreta la confidencialidad de esta información por tratarse de una investigación y 

procedimiento en trámite, de conformidad con lo establecido en los artículos 272 y 273 de la 

Ley General de la Administración Pública N° 6227, artículo 6, 32 y 34 de la Ley de General de 
Control Interno N° 8292 y artículos 8 y 10 de la Ley N° 8422” 

 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-0775-2023 de fecha 02 de junio de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 

 

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva me permito 

remitir oficio del Departamento de Mercadeo mismo que adjunta, informe en el cual 

se desarrolla la nueva propuesta de la promoción del Premio Acumulado, la cual se 

espera genere innovación y mayor motivación en el consumidor y los vendedores. 

 

Importante mencionar que, se realizó un estudio de mercado en el cual se estudiaron 

entre compradores y vendedores dos propuestas para la promoción del Premio 

Acumulado. De dicho estudio se puede apreciar que, tanto compradores como 

vendedores optaron por la propuesta que se está recomendando. 

 

En razón de lo anterior, esta Gerencia General recomienda su aprobación ya que 

implementar esta nueva propuesta de promoción, puede traer grandes beneficios a 

la institución y a las organizaciones de bien social. 

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GPC-MER-IDP-072-2023 de fecha 02 de junio de 2023, 

suscrito por la señora Evelyn Blanco Montero, Jefe, Departamento de Mercadeo, en el que 

indica: 
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Para conocimiento, valoración y posterior aprobación de la Junta Directiva, le 

remitimos el informe en el cual se desarrolla la nueva propuesta de la promoción del 

Premio Acumulado, la cual se espera genere innovación y mayor motivación en el 

consumidor y los vendedores.  

En dicho informe hallará información valiosa sobre el comportamiento actual de la 

promoción del Premio Acumulado, información que se considera fundamental y 

oportuna para la toma de decisiones por parte del Máximo Órgano Director.   

Importante mencionar que, se realizó un estudio de mercado en el cual se estudiaron 

entre compradores y vendedores dos propuestas para la promoción del Premio 

Acumulado, cuyos resultados se incluyen en el informe anexo a este oficio. En el 

cual se puede evidenciar que tanto compradores como vendedores optaron por la 

propuesta que se está recomendando.   

La señora Evelyn Blanco Montero realiza la siguiente presentación: 

 

 
 

La señora Evelyn Blanco Montero comenta: 

Con respecto al acumulado, bueno, vamos a presentarles lo que han sido los antecedentes del 

acumulado y quisiera también informarles que producto de estas propuestas que se estudiaron 

dos más a fondo, existe una tercera propuesta que ya había sido en algún momento discutida ya 

hace un ratillo por los directores y era la forma de buscar cómo financiamos el acumulado sin 

tener que tomar los fondos del fondo para premios extra, esa es una alternativa que vimos en la 

Comisión de Ventas y eso es prácticamente desarrollar un acumulado en el que las personas 

puedan acceder a la app JPS a su alcance, pagar por ese segundo acumulado pero para llegar a 
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él tenemos que hacer una serie de desarrollos que ya están dentro del mapeo que hicimos con 

One Way, pero si quería informarles porque el estudio está completo, el estudio se les aportó 

dentro de los documentos adjuntos por un tema de presentación nos vamos a enfocar en la que 

fue más votada, pero sí quería hacerles el comentario de que existe esa otra alternativa que no 

se está descartando, solamente que ahorita obviamente para las personas vendedoras fue 

totalmente rechazada, porque el tema es que al ser directamente en la app JPS a su alcance, 

ellos ven que no hay participación. 

 

Entonces esa estamos sujeta a desarrollos y hacer una propuesta en la que también podamos 

involucrarnos, para que ellos también se sientan parte del proceso y también lo voten, porque 

del lado de los consumidores no les voy a decir que fue una de las más votadas pero sí les 

agradó, la que sí estamos recomendando fue la más votada y fue contundente, pero quería 

hacerles el comentario antes de explicarles un poquito la mecánica de la presentación, se van a 

presentar los antecedentes, el impacto que se ha tenido con el acumulado y ya la propuesta que 

les estamos presentando para hoy. 

 

 
El señor Osvaldo Samuel Soto Salazar menciona: 

Bueno, vamos a empezar con los antecedentes de cómo es que ha ido evolucionando esta 

promoción del acumulado que nació en el 2017 y nació con un acumulado que tenía 75 bolitas 

y fue un acumulado que fue tomando fuerza conforme fueron pasando los meses hasta en el 

2018 que se dio algo muy similar a lo que pasó este año, salió un acumulado y el premio no fue 

repartido, lo que hizo que automáticamente el premio reiniciara de una manera más agresiva 

por esta regla que tenemos de que cuando el premio no es acertado por un jugador o porque 

quedó en la devolución o en el no vendido reinicia en el acumulado que viene con los 

100.000.000 de colones que normalmente inicia, eso pasó en 2018 en agosto precisamente era 

un acumulado que en ese momento ya lo habíamos modificado a 50 bolitas y fue el primer 

acumulado histórico que superó los 1.000.000.000 de colones y fue la primera vez que tuvimos 
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épocas donde los problemas no eran las devoluciones ni lo no vendido sino la especulación y 

los problemas fueron más bien con el tema de los inspectores de salir a las calles a controlar la 

sobreventa y la especulación, eso sucedió en el 2018, eso fue un boom a nivel nacional todo el 

país tenía que ver con el acumulado y ahí fue donde la acumulado explotó. 

 

Luego en el 2019 el acumulado se mantuvo vigente y nos ayudó mucho a crecer las ventas en 

2018, logramos superar las ventas históricas que habían y en el 2019 volvimos a superar las 

ventas del 2018 que habían sido muy buenas y luego en marzo del 2020 se viene la pandemia 

y se tuvo que tomar la decisión de suspender el acumulado por la emergencia sanitaria y porque 

las ventas y los sorteos se tuvieron que disminuir y se tuvieron que suspender. También era un 

tema de que el acumulado ya en ese momento en el 2020 había perdido un poquito de fuerza 

antes de la pandemia, entonces se aprovechó el momento como para darle un reinicio, una pausa 

a la promoción y poder volver a hacer un relanzamiento más adelante. 

 

¿Qué se hizo en octubre del 2020? Es donde salimos con el nuevo acumulado que tiene una 

dinámica de duplicar las probabilidades de acierto conforme el acumulado va pasando los 

sorteos. Actualmente, el acumulado tiene esta mecánica que va aumentando 20.000.000 de 

colones cada sorteo que no se acierta, estamos en 50 bolitas y cuando llegamos al sorteo número 

11 se ingresa una nueva bolita de acumulado, entonces hay dos bolitas de acumulado y además 

se van sacando dos bolitas por sorteo, eso es lo que tenemos actualmente. 

 

 
 

El señor Osvaldo Samuel Soto Salazar explica: 

Entonces esta mecánica, la estrategia de este acumulado era provocar en la gente esa sensación 

de que el acumulado puede salir en cualquier momento y que no había que esperar tres, cuatro 

meses para que el acumulado fuera sorteado y eso realmente sucedió, entonces se han sorteado 

muchos acumulados y ya sabemos lo que pasó en el 2022, el acumulado en febrero salió 
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favorecido y no quedó en la devolución y en lo no vendido y  reinició con un monto muy 

agresivo y eso hizo que volviéramos a superar los 1000 millones y todo lo que pasó con las 

ventas entre febrero y marzo que tuvimos que lanzar una tercera emisión a diferencia en el 2018 

por el tema de tener el canal web logramos sacar la tercera emisión, esa fue la diferencia y ahí 

es donde tuvimos un chance de crecer todavía más de lo que logramos hacer en el 2018, porque 

en el 2018 fueron emisiones completas que se iban y teníamos un techo, aquí logramos hacer 

el techo más grande y podemos superarnos en las ventas. 

 

 

El señor Osvaldo Samuel Soto Salazar aclara: 

En este cuadrito, se puede ver la cantidad de los montos de los acumulados que han sido 

sorteados, el más grande fue el de 1.346.250.000 de colones, que es el que tenemos aquí de 

ultimo que es el que se sorteó una vez, entonces todos los que son banderitas rojas son los 

premios acumulados que hemos repartido durante todos estos periodos. 

 

Recordemos también que el premio acumulado tiene todas las demás bolitas que están en la 

tómbola, tiene premios extra que han sido 336 premios extra que hemos repartido durante todos 

estos años durante todos estos meses desde que la promoción existe, son 19 veces que el 

acumulado ha sido sorteado. 

 

Y el 22 de noviembre del 2022 es la única vez que el acumulado tuvo que sortearse en 60 

premios iguales, eso es por la regla que se tiene en la dinámica actual, que cuando el acumulado 

supera los 20 sorteos sin ser favorecido se reparte el monto que hay en 60 premios iguales, en 

ese caso eran 600.000.000 de colones y las ventas de ese sorteo fueron de un 100% en las ventas 

por esta dinámica que fue muy gustada por los jugadores en ese momento. 
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El señor Osvaldo Samuel Soto Salazar agrega: 

Entonces, estos son un poquito de los antecedentes de lo que ha pasado con la promoción 

acumulado en todos estos años, aquí podemos ver en un gráfico como es que las ventas se 

mueven al ritmo del acumulado, entre más alto es el acumulado más altas son las ventas, aquí 

podemos ver el ultimo pico que tenemos donde el acumulado creció de gran manera en marzo 

y las ventas también lograron superarse con respecto al promedio que traía el sorteo. Este 

gráfico es del acumulado que está vigente actualmente, que está desde octubre de 2020. 
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El señor Osvaldo Samuel Soto Salazar señala: 

Este es el mismo gráfico, pero en Lotería Nacional donde podemos ver que también tiene el 

mismo efecto que entre el más alto está el acumulado más altos son los promedios de ventas. 

 

 
El señor Osvaldo Samuel Soto Salazar presenta: 

Este es el impacto que ha tenido el acumulado en el presente año con el corte a abril recordemos 

que el acumulado salió a inicios en el primer sorteo de abril de este año, entonces podemos ver 

el impacto, podemos ver que la Lotería Popular y la Lotería Nacional venían con incrementos 

en enero y en febrero lo cual es muy positivo de rescatar, que podamos decir que las ventas 

venían con un buen crecimiento antes de tener el efecto extraordinario que tuvimos con el 

acumulado pero podemos ver que en marzo las ventas se explotan, marzo creció un 81,68% en 

la Lotería Popular y un 88,97% en Lotería Nacional, esto es gracias a las emisiones extra que 

pudimos sacar al mercado que nos pudieron ayudar a tener un potencial mayor de crecimiento 

y después podemos ver que abril también tuvo un crecimiento, no como el de marzo pero tuvo 

un crecimiento importante. 

 

Actualmente en abril logramos un crecimiento acumulado en Lotería Popular de 31,98% 

comparando los cuatro meses acumulados y en Lotería Nacional de un 42,00%, que son 

porcentajes realmente elevados. 
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El señor Osvaldo Samuel Soto Salazar aclara: 

En el estudio del acumulado con respecto a las propuestas que son similares a las que tenemos 

actualmente que dependemos de hacer un sorteo con las mismas tómbolas y con la misma clase 

de mecánicas, estudiamos dos tipos de acumulado. La primera propuesta, era hacer un 

acumulado que tuviera la posibilidad de ser más repartido, porque como nosotros visualizamos 

que cuando el acumulado se repartió en 60 premios iguales fue gustado por la gente y las ventas 

lo respaldaban, entonces estudiamos un acumulado que tuviera una variable que diera una 

mayor posibilidad de que el premio grande fuera repartido, así como mucha gente nos ha dicho 

cuando un premio es obtenido por muy pocas personas que ojalá que estos premios puedan ser 

repartidos entre más personas, nosotros estudiamos un acumulado que tenía estas 

características. 

 

Y un segundo acumulado que más bien es más ambicioso porque trae un doble acumulado y la 

idea es que mientras el acumulado principal va iniciando y se va acumulando y se va haciendo 

grande, en cierto momento de la promoción ingresa un nuevo acumulado que también va a ir 

creciendo y que, si el acumulado principal sale, ya tenemos uno que va madurando para que la 

promoción reinicie de una manera más agresiva y no tener que esperar varias semanas para que 

el acumulado este atractivo.  
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El señor Osvaldo Samuel Soto Salazar amplía: 

Esta es la primera propuesta en resumen como podemos ver. Entonces este es el acumulado que 

es más repartido que tiene una variable y vamos a tener una tómbola adicional donde cuando el 

acumulado supera cierto monto que son los 600.000.000 de colones, en esa tómbola va a indicar 

en cuántos premios se va a repartir ese acumulado, entonces la gente no va a saber con certeza 

si el acumulado va a ser para dos personas, para tres personas o para cuatro personas e inclusive 

se puede repartir hasta en 25 o 40 personas, así fue como lo estudiamos y el acumulado no tiene 

el tope de 600.000.000 de colones como lo tiene el actual sino que el acumulado puede ir 

siguiendo, se puede ir incrementando hasta que el salga, no tiene el techo que tiene actualmente 

de 600.000.000 de colones pero bueno, esta propuesta no fue tan gustada por el consumidor, 

sino que fue la propuesta número dos que es a la que vamos a darle más profundidad. 
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El señor Osvaldo Samuel Soto Salazar presenta: 

Esta propuesta la idea es que el acumulado inicie en 100.000.000 de colones, acumula 

25.000.000 por sorteo y eso va a ser constante para todos los sorteos, 25.000.000 de colones en 

Lotería Nacional y 25.000.000 de colones en Lotería Popular, aquí la variable es que 

actualmente el acumulado empieza acumulando 20.000.000 de colones por sorteo y a partir del 

sorteo 11 pasa a 30.000.000 de colones, aquí lo vamos a hacer constante en 25.000.000 de 

colones por sorteo en el sorteo número 11 va a entrar una segunda bolita de acumulado para 

darle esa sensación a la gente de que el acumulado puede salir en cualquier momento y no quitar 

eso que ha gustado, la tómbola ya no va a ser de 50 bolitas sino que va a ser de 60 bolitas y va 

a ser una bolita de acumulado y 59 premios extra. 

 

El asunto es que, en este caso en el sorteo número 21 es cuando va a entrar una segunda bolita 

de acumulado y ese acumulado también va a empezar en 100.000.000 de colones, entonces en 

ese momento el acumulado principal ya va a estar por los 600.000.000 de colones y va a 

empezar el otro acumulado y ahí van a estar las bolitas saliendo inclusive vamos a tener las dos 

bolitas de acumulado y los acumulados van a ser diferenciados, el acumulado pequeño podría 

inclusive salir antes que el grande, entonces el grande en ese caso seguiría acumulándose y el 

pequeño reinicia nuevamente con 100.000.000 de colones, pero cuando el acumulado grande 

salga, la promoción en cantidad de bolitas va a reiniciar, la tómbola va a volver a tener 60 

bolitas, pero el acumulado va a reiniciar con el monto que esté el acumulado pequeño. Entonces 

si el acumulado pequeño ya va por 400.000.000 de colones no va a tener un reinicio en 

100.000.000 de colones, sino que va a tener un reinicio con 400.000.000 de colones y esto va a 

hacer que la promoción tenga más dinamismo, que sea más agresiva, que la gente tenga un 

mayor interés e inclusive en algún momento de la promoción puede pasar que los dos 

acumulados estén muy grandes y muy jugosos y que esto haga que con una cantidad de bolitas 
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pequeñas la gente se pueda volver loca con esos dos acumulados que pueden ser bastante 

grandes. 

 

El acumulado tiene un potencial de crecimiento hasta de 1.600.000.000 de colones, si se diera 

el caso de qué se llega a tener un acumulado con muy poquitas bolitas hasta el final y también 

este potencial podría ser aún más si pasa alguna situación como la que pasó en febrero, un 

acumulado que ya está grande sale y parte de ese acumulado queda en la devolución, entonces 

tiene la misma regla qué si el acumulado es sorteado y una parte queda en la devolución, 

entonces reinicie de una manera más agresiva, este es el potencial sin ese efecto pero el 

acumulado podría tener todavía un potencial más agresivo. 

 

 
El señor Osvaldo Samuel Soto Salazar manifiesta:  

Estos fueron los resultados del estudio de mercado donde se hizo una comparación de la 

mecánica actual, el acumulador repartido y el doble acumulado. 

 

La señora Presidenta añade: 

Don Osvaldo, para que no se me olvide una preguntilla que tengo en la diapositiva anterior, 

decías qué sale el acumulado, entonces el segundo acumulado digamos, iba por 400.000.000 de 

colones, entonces el siguiente en lugar de empezar en 100.000.000 de colones empieza en 

400.000.000 de colones, ¿cierto? 

 

El señor Osvaldo Samuel Soto Salazar afirma: 

Si. 

 

La señora Presidenta prosigue: 

Y el segundo acumulado va en cero. 
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El señor Osvaldo Samuel Soto Salazar explica: 

No, si sale el acumulado grande, el acumulado pequeño va a ser ahora el acumulado grande y 

empieza en 400.000.000 de colones y empezamos otra vez con las 60 bolitas y cuando 

lleguemos otra vez al sorteo número 21 vamos a volver a tener otro segundo acumulado de 

100.000.000 de colones, entonces cuando salga el acumulado grande, el acumulado chiquitito 

va a quedar solito y se va a convertir en el acumulado grande pero no va a iniciar en 100.000.000 

de colones sino que ya va a estar por 400.000.000 de colones o 500.000.000 de colones 

dependiendo del momento en que esté la promoción. 

 

La señora Presidenta expresa: 

Ahora sí, gracias. 

 

El señor Osvaldo Samuel Soto Salazar desarrolla: 

Podemos ver en el gráfico, las barritas tienen un dominio de color rojo que es el doble 

acumulado, podemos ver que en el estudio de mercado fue contundente que el doble acumulado 

tiene un 74% de preferencia por parte de los compradores y un 88% por parte de los vendedores 

en una gráfica donde hay tres opciones a escoger, entonces a pesar de que esta mecánica tiene 

10 bolitas adicionales que van a ser premios extra, la gente prefirió esta posibilidad por tener 

un doble acumulado, lo ven como algo más agresivo, los vendedores lo vean así como que es 

una dinámica que puede ayudar a mantenerles a la gente más metida con respecto a la 

promoción durante más tiempo y que estas situaciones de explosión de ventas se puedan dar 

más veces de lo que les estamos dando actualmente. 

 

 
El señor Osvaldo Samuel Soto Salazar comenta: 

Esto sería entonces los premios extra, recordemos que la tómbola va a tener 60 premios 

inicialmente, una bolita de acumulado y 59 premios extra, en algún momento van a ser dos 

bolitas de acumulado y aquí entonces podemos ver que van a haber 20 premios de 2.000.000 
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de colones, 15 premios de 2.500.000 de colones,14 premios de 3.000.000 de colones y 10 

premios de 5.000.000 de colones, para un total de 169.500.000 de colones en premios extra. 

Aquí es importante que nosotros estamos planteando que con esta propuesta de acumulado nos 

planteamos una meta de crecimiento al menos de un 10% con respecto a lo presupuestado en el 

segundo semestre del 2023 en las loterías preimpresas porque actualmente ya estamos 

obteniendo un crecimiento inclusive superior al 30% en las ventas. Entonces, esta meta la 

estamos planteando con respecto al segundo semestre, que lo que nosotros presupuestamos para 

el segundo semestre crecer un 10% de lo que establecimos como meta, sabiendo que la meta 

que nos pusimos había sido ya ambiciosa. 

 
El señor Osvaldo Samuel Soto Salazar amplía: 

Con respecto a cómo vamos a financiar esta propuesta es un tema muy importante, el monto de 

un acumulado nosotros lo podríamos seguir financiando como lo tenemos ahorita, con los 

mismos aportes, pero ya tener un segundo acumulado que va a ir creciendo, que va a iniciar en 

100.000.000 de colones y que va a acumular 25.000.000 millones de colones cuando esté, ese 

ya es otro tema. Entonces se estima que al menos el 67% de los sorteos va a tener el doble 

acumulado, el doble acumulado creciendo por lo que se requieren aproximadamente 

2.778.500.000 de colones anualmente para poder financiar esta propuesta, estamos hablando 

que esto es lo que se requiere anualmente para poder financiar este crecimiento en el segundo 

acumulado. Esto es un dato que se calcula tomando los 142 sorteos anuales entre Lotería 

Nacional y Lotería Popular, multiplicados por el 67% de esta cantidad de sorteos, por los 

25.000.000 de colones que él va acumulando, sumándole al menos unos cuatro reinicios de este 

segundo acumulado de 100.000.000 de colones, entonces de ahí es donde salen estos 

2.778.500.000 millones de colones que requiere esta propuesta. 
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El señor Osvaldo Samuel Soto Salazar expone: 

Entonces, en esta tabla explicamos cómo es que podríamos financiar este acumulado tomando 

aportes de los mismos sorteos y en el marco de lo que establece la ley de la Junta con respecto 

a los aportes máximos que pueden tener los productos, la ley establece que nosotros podemos 

aportar hasta un 5% de los planes de premios de los juegos, de los productos, entonces 

actualmente los sorteos de Lotería Nacional todos aportan 41.000.000 de colones 

independientemente que sorteo sea, excepto en el sorteo navideño que aporta 50.000.000 de 

colones y los sorteos de Lotería Popular todos aportan 21.000.000 de colones, entonces aquí 

podemos ver en la tercer columna cuánto representan esos aportes dentro del plan de premios 

de cada sorteo, por ejemplo, los ordinarios de Lotería Nacional que son los más baratos, aportan 

un 4,28% del plan de premios. 

 

Pero, por ejemplo, los sorteos como los del gordo navideño, esos 50.000.000 de colones solo 

representan el 0,22%, los extraordinarios de 15.000 aportan un 2,15% a el plan de premios. 

Entonces en la cuarta columna ponemos cuál podría ser el aporte máximo que podría tener los 

sorteos actuales para poder llegar si nosotros llegáramos a ese 5% máximo, entonces podemos 

ver que los ordinarios de Lotería Nacional podrían pasar de 41.000.000 de colones a 47.845.000 

de colones y por ejemplo, el gordo navideño podría pasar a aportar hasta 1.140.000.000 de 

colones el solo con ese 5%. 

 

Pero bueno, nosotros hacemos una propuesta de aporte diferente y en los ordinarios de Lotería 

Nacional proponemos que sí aporten el 5% igual con los extraordinarios de 15.000 colones, 

para aportar 47.845.000 cada ordinario, que son 40 ordinarios anuales y en los extraordinarios 

de la Lotería Nacional 95.467.500 de colones, que es el 5% del plan de premios, esos son 5 

sorteos anuales, el gordito de medio año estamos proponiendo que aporte 100.000.000 de 

colones que representaría al 2,63% del plan de premios, el gordo navideño 350.000.000 de 

colones que es un 1,54% del plan de premios y el sorteo de consolación uno y dos 100.000.000 
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de colones. Luego los ordinarios de Lotería Popular también proponemos que aporten el 5% 

del plan de premios. 

 

Bueno, el total en la última columna podemos ver el aporte adicional que lograríamos con estos 

ajustes en los aportes a los productos, lograríamos que la Lotería Nacional y Lotería Popular en 

conjunto incrementen los aportes en 2.330.000.000 de colones y adicionalmente estamos 

diciendo que el Lotto que actualmente aporta el 2%, aporte el 3,5% de las ventas, aumentarlo 

en un 1,5% para que ese incremento sea de un 185.000.000 de colones, con respecto a lo que 

aporta actualmente y que 3 Monazos que actualmente no aporta nada al fondo de premios extra, 

aporte también el 3,5% de las ventas que es lo que aporta Nuevos Tiempos actualmente. 

 

Entonces, con esos aportes extras también en Loterías Electrónicas lograríamos que el fondo de 

premios extra pueda tener un financiamiento extra de 2.777.000.000 que es prácticamente lo 

que ocupamos para poder darle sostenibilidad a este acumulado. 

 

 
El señor Osvaldo Samuel Soto Salazar manifiesta: 

Bueno ya para concluir la propuesta. La promoción del acumulado ha logrado incentivar las 

ventas de las loterías en este año, estamos hablando de un 31,98% para la Lotería Popular y un 

42% para la Lotería Nacional, estudiamos dos mecánicas de promoción nueva y la que fue más 

gustada fue la número dos, la del doble acumulado que ya explicamos, requerimos 

aproximadamente 2.778.000.000 de colones anuales para poder financiar esta propuesta que 

fue la más gustada por los vendedores y el consumidor, pero la propuesta que hacemos de 

aportes a fondo de premios extra, logramos llegarle a esa necesidad de aportes que requerimos 

para que esta promoción pueda ser viable y sostenible en el tiempo. 
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El señor Osvaldo Samuel Soto Salazar informa: 

Actualmente, el fondo de premios extra cuenta con un fondo al 31 de marzo al corte de 

2.637.153.980 de colones, este dinero es con el cual nosotros mantenemos vigente la promoción 

actual y las promociones de activación que vamos lanzando en el transcurso del año y 

estimamos un crecimiento de las ventas para el segundo semestre de 2023 con esta dinámica de 

acumulado nuevo de al menos unos 7.232.946.007 en ventas. 

 

 
El señor Osvaldo Samuel Soto Salazar explica: 

La recomendación es aprobar la propuesta número dos del acumulado doble y que este inicie 

en el momento en que el acumulado actual sea sorteado e inmediatamente tener los 

procedimientos publicados para que el momento en que el acumulado actual sea favorecido 

inicie inmediatamente y obviamente toda esta dinámica del nuevo acumulado tiene que ir 

acompañada con una campaña de comunicación bastante fuerte para el vendedor, para el 

consumidor y poder ir explicando las bondades y las mejoras que tendría esta mecánica para el 

jugador y también recomendamos aprobar las propuestas de nuevos aportes de fondo de 

premios extra para que esta dinámica pueda ser viable, creo que ya con esto terminamos la 

propuesta. 
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La señora Presidenta señala: 

Entonces, ¿todos de acuerdo con la propuesta dos? 

 

La señora Margarita Bolaños Herrera expresa: 

Solo quería agregar que satisfizo mucho este informe, es un informe muy claro y preciso, con 

datos para realmente tener determinados los riesgos y determinados los beneficios, reitero 

muchas gracias. 

 

 

 
ACUERDO JD-273 

 

Aprobar la propuesta de promoción del Premio Acumulado Doble, que consta de una matriz de 

60 bolitas (1 Acumulado más 59 premios extra), el acumulado inicia en ¢100 millones y 

acumula ¢25 millones en cada sorteo de Lotería Nacional y Lotería Popular que no sea 

favorecido, además en algunas etapas incluirá un segundo acumulado.  El segundo acumulado 

inicia en el sorteo 21 con ¢100 millones, y acumula ¢25 millones en cada sorteo de Lotería 

Nacional y Lotería Popular que no sea favorecido. La promoción reiniciará cada vez que salga 

el acumulado que este más alto.   

 

Esta promoción entrará a regir en el sorteo siguiente a aquél en que sea acertado el acumulado 

actual, siempre y cuando se haya efectuado la respectiva publicación del procedimiento que la 

regula en el Diario Oficial La Gaceta.  En caso de que se acierte el acumulado actual y no se 

haya realizado la publicación de dicho procedimiento, la promoción iniciará partir de la fecha 

en que se realice tal publicación. 
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Además, se autoriza que los premios derivados de la promoción del Premio Acumulado Doble 

se financien del Fondo para Premios Extra, para lo cual, con el objetivo de que la promoción 

sea sostenible en el tiempo se aprueban los nuevos aportes para dicho fondo, a saber: Lotería 

Nacional y Lotería Popular aporten el 5% del Plan de Premios, con excepción de los sorteos 

Gordo Navideño que aportará el 1,54%, Gordito Medio Año un 2,63%, Consolación I) el 1,54% 

y Consolación II) un 3,43%; Lotto un 3,5% de las ventas y  3 Monazos el 3,5%. 

 

Lo anterior de conformidad con los oficios JPS-GG-0775-2023 del 02 de junio de 2023, suscrito 

por la señora Greethel Arias Alfaro, Gerente General ai y JPS-GG-GPC-MER-IDP-072-2023, 

suscrito por la señora Evelyn Blanco Montero, jefa del Departamento de Mercadeo, los cuales 

se adjuntan al acta y forman parte integral de este acuerdo.  

 

ACUERDO FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia de Producción y Comercialización. Infórmese a la Gerencia 

General y al Departamento de Mercadeo. 

 

 

Artículo 12. Oficio JPS-GG-0776-2023. Propuesta de Mega reventados. 

 

Se declara la confidencialidad de este tema, en razón de que es un tema de estrategia 

comercial.  

Se decreta la confidencialidad de esta información por tratarse de una investigación y 
procedimiento en trámite, de conformidad con lo establecido en los artículos 272 y 273 de la 

Ley General de la Administración Pública N° 6227, artículo 6, 32 y 34 de la Ley de General de 
Control Interno N° 8292 y artículos 8 y 10 de la Ley N° 8422” 

 

 

Se retira de la sesión la señora Evelyn Blanco Montero y el señor Osvaldo Samuel Soto 

Salazar. 

 

 

La señora Presidenta finaliza la sesión al ser las veintitrés horas con veinticinco minutos.  

  

  

  

Amanda Barquero Lizano  

Secretaría de Actas  

 


